




A Faipari Tudományos Egyesület 
2000. május I 1 -én Budapesten 
ünnepi közgyűlésen emlékezett meg 
fennállásának 50 éves jubileumáról

Az 50 éves FATE köszöntése

Tisztelt Hölgyeim és Uraim!
Kedves Barátaim!

A nagy világégés és az országunkat is pusztító II. 
világháború után megkezdődött az ország újjáépíté
se. A nemzet élni akart. A romok helyett új lakásokat, 
házakat kellett építeni. Az új otthonokba emberi kö
rülményeket kellett teremteni.

E megújulás fontos kelléke volt a fa.
A házépítéshez tetőszerkezeti anyagokra, ablakok

ra, ajtókra, parkettára, zsaluzó anyagokra, az ottho
nok melegségéhez pedig bútorokra volt szükség.

Tudjuk, hogy ezen anyagok, tárgyak megszületé
séhez emberek kellenek, szellemi és fizikai ráfordítás. 
Ha folyamatokról, szervezésről, technológiai tudásról 
beszélünk, akkor elsősorban a műszaki szakember, a 
műszaki értelmiség munkáját kérjük számon, azt ér
tékeljük.

Jelen esetben a fa- és bútoripar talpra állása volt a 
cél.

Minden bizonnyal így gondolták ezt ők is, akik 1950. 
június 29-én megalapították a Faipari Tudományos 
Egyesületet.

Az alapítók közül 30 fő nevét ismerjük, de az ala
kuló ülésen kb. 50-en vettek részt. Amikor köszön
tőm egyesületünket megalakulásának 50. évforduló
ján, akkor először rájuk emlékezem.

Számos alapítót ismertünk, közülük jó néhányan pél
daképeink, tanítómestereink voltak.

Mire tanítottak bennünket, az őket követő generá
ciók faiparos közösségét?

A szakma tiszteletére, szeretetére, egymás segíté
sére és megbecsülésére. Az igazi munkára, a szakmai 
csapatok kialakítására.

Engedjék meg, hogy személyes élményeim alap
ján kiemeljek néhány ..nagy" nevet, természetesen fe
jet hajtva valamennyi alapító előtt.

Mindenek előtt dr. Szabó Dénes professzorunkra 
gondolok hálával, aki mérhetetlen sokat tett azért. 

hogy megteremtődjön és felnőjön egy hozzáértő új 
nemzedék a szakmában.

Amikor a fiatal mérnökök a gyárakba, üzemekbe 
kerültek, találkoztak egy csodálatos „munkás" ember
rel, akinél a gyártási folyamatokról talán senki nem 
tudott többet, és ezt a tudást a gépek, és munkapa
dok mellett táplálta az ifjú nemzedékbe.

Ö volt Bódogh István.
Soha nem felejtem el, amikor fiatal mérnökként ta

lálkoztunk a nagy nevű „Pista" bácsival, azt mondta -  
„imádlak benneteket, mert ti mind az én gyerekeim 
vagytok".

Mi éreztük, hogy ezt valóban így is gondolta.
Aztán a halk szavú Lonkai János -  aki vizsgabiz

tosként talán jobban izgult valamennyiünkért, hogy 
sikeres legyen a diplomavédésünk, mint saját magunk. 
Somogyi László, a kiváló gazdasági vezető, és elhi
vatott FATE vezető.

Dr. Szabó Károly, a tudós alkat, a szakma tudomá
nyos kutatója. Mi volt a célja az alapítóknak?

A faipar feladatainak tudományos feltárása, az or
szág területén működő műszaki és tudományos szak
emberek tömörítése.

Az alapképzettség fejlesztése, a továbbképzések 
megvalósítása.

Műszaki előadások, konzultációk szervezése, kül
földi kapcsolatok ápolása.

A faipari szakirodalom magas fokra emelése, a ta
gok általános műveltségének emelése. Úgy gondo
lom, hogy ma sem lehetne átgondoltabban megfo
galmazni egyesületünk fő célkitűzéseit. Legfeljebb a 
mai célokhoz kell a mai követelményeket igazítani.

Horváth Tibor elnökünk a következőket mondja ar
ról, hogy melyek a mai céljaink?

A tudás fejlesztése, amely az alapját képezi annak, 
hogy az Európai Unió szintjén is megálljuk a helyün
ket.

E tudásfejlesztés alatt az alapfokú képzéstől az aka
démikusig minden szintet képviselni kell.
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Konferenciákon, publikációkon keresztül kell a hiá
nyos ismereteket bővíteni. Mindezek párosuljanak a 
szakmai közösségek, baráti szálak erősítésével, a leg
jobb szakemberek megbecsülésével. A közös célok 
csak a tagok együttes munkájával érhetők el.

Tisztelt Jubileumi Közgyűlés!

Úgy gondolom, hogy akkor tudjuk méltó képpen 
köszönten! az 50 éves egyesületet, ha a nemes célok 
m elle tt bemutatjuk mindazt a sokrétű tevékenységet, 
amelyet sok elhivatott kollégánk, barátunk és az egész 
közösség te tt az e lte lt idő  alatt.

A FATE történelmi küldetést teljesített akkor ami
kor a felsőfokú faipari mérnökképzés fontosságát fel
ismerte, és megvalósította.

1951 -ben Budapesten a Műszaki Egyetem Gépész
mérnöki Karán Könnyűipari tagozatot indítottak, 3 év
folyamon 40 fő faipari gépészmérnök végzett.

Rövid időn belül az ipar vezető szakemberei között 
találjuk az akkor végzettek többségét.

A FATE fontosnak tartotta, hogy a faipari techniku
mok szakmai felügyelete a Könnyűipari Minisztérium 
Faipari Főosztályához kerüljön.

Új tankönyvek alkalmazásával, és a korszerű gya
korlati oktatás megvalósításával sokat tettek a közép
fokú szakemberképzésben.

E téren azonban a legjelentősebb lépés az volt, ami
kor kezdeményezték az Erdőmérnöki Főiskolán a nap
pali tagozatos faipari mérnökképzés beindítását. Cél
tudatos munkájuk eredményeként 1957-58-ban meg
kezdte tanulmányait az első évfolyam. Ezzel megin
dult az a faipari mérnökképzés mely a mai fa- és bú
toripari felsőfokú szakemberek oktatásában kiemelke
dő jelentősséggel bír.

A FATE kezdeményezései kisugároztak a szakma 
minden területére. Ez a szakmai bázis' vo lt az, mely 
nélkül a magyar bútoripar folyamatos fejdődése el
képzelhetetlen le tt volna.

Létrehozták a Faipar című szaklapot, melynek gya
korlati és tudományos cikkei felölelték az anyagtaka
rékosság, a műszaki fejlesztés különböző területeit, 
és pótolhatatlan információkat nyújtottak a tagok szá
mára. Hosszú évekig iránytű vo lt a lap- a fa- és bútor
ipari szakemberek számára.

Különböző konferenciákon nagy jelentőségű kér
désekkel foglalkoztak. Ezek közül néhányat kiemel
nék.

Vizsgálták a nagy sorozatgyártás feltételeit, a mes
terséges szárítás technológiáját, az alapanyagellátás 
helyzetét, a gyártmányfejlesztés és minőség össze
függéseit, műanyagok alkalmazását, fűrészipari anké
te t tartottak stb.

A FATE jelentős szerepet játszott a fűrészüzemek 
fejlesztésében, a forgácslapgyárak telepítésében, a fa
rostlemezgyártás hazai fejlesztésében.

Aktív szerepe vo lt a FATE Bútoripari Szakosztályá
nak a műgyantaragasztás technológiájának a kialakí
tásában, a szórólakkozás, illetve a kísérleti forgácslap
gyártás bevezetésében, és a jól szervezett tanulmány
utak sorában a külföldi, elsősorban a szocialista orszá
gokba irányuló tapasztalatszerzések szervezésében. 
Amikor a '60-as években az életszínvonal növekedé

se megkívánta, hogy a lakosság bútorellátása lénye
gesen jobb színvonalon legyen biztosítva, a különbö
ző időszakok fejlesztési programjának kialakításában, 
a korszerű gyárak működésének'megszervezésével, 
a FATE az élcsapat szerepét vitte.

A bútoripar fejlesztése következtében egyre na
gyobb jelentősége vo lt annak, hogy a nagyközönség 
megismerje a bútorgyárak termékeit.

jelentős szerepet vállaltak az OTTHON Kiállítások 
megszervezésében, mely kiállítás már 1974-ben a 
BNV-vel együtt történt, és tulajdonképpen ebből nőtt 
ki a Nemzetközi Bútor Szakvásár, mely képviseli a bú
toripart, az alapanyaggyártókat, -szállítókat, és a kel
lékeseket.

A rendszerváltást megelőző időszakban már sok 
minden megváltozott a szakma életében, és ezért új 
dolgokat kelle tt kitalálni. Mindezekből én a legfonto
sabbakatszeretném kiemelni.

Fontos vo lt annak a felismerése, hogy a fa és bútor
ipari szakemberek évente a szellemi bázisukon, Sop
ronban találkozzanak. Ez a találkozó a műszaki, szak
mai, tudományos kérdések megismerését szolgálja, 
egyben az iparágak művelőinek baráti találkozóját biz
tosítja. így született meg a Ligno-Novum gondolata, 
az Országos Faiparos Találkozó, az Öreg Fás Diákok 
Baráti társasága.

Úgy gondolom -  aki évről évre látogatom e ren
dezvényeket - ,  hogy semmivel nem pótolható az az 
eseménysorozat ami a Ligno Novum ideje alatt törté
nik.

Ezekben az esztendőkben egyre nehezebb helyzet
be került az oktatásfejlesztés, a különböző tudomány
ágak művelése. Ezért kellő időben létrehozták a Fa
ipari Tudományos Alapítványt, a Faipar Fejlesztéséért 
Alapítványt, és közreműködtek a Nemzetközi Ösztön
díjas Alapítvány megteremtésében.

Ezen alapítványok szakkönyvek kiadását, diploma
munkák készítését, tanulmányutak támogatását biz
tosítják, és nagyon sok segítséget adnak ezen terüle
tek kiválasztottjainak.

Munkamódszere több pillérre épült. Elnökség, el
nök, főtitkár, ügyvezető titkárság, szakosztályok, bi
zottságok, vidéki csoportok. E munkamódszerrel iga
z i csapatmunkát végeztek, és a legjelentősebb szak
mai közösséget alkották.

Folytathatnám a sort sok más eseménnyel és folya
mattal, azonban mindezek megtalálhatók Lele Dezső: 
A FATE története című kiadványában, mely a mai nap 
során az Önök kezébe került. Kérem, hogy tanulmá
nyozzák azt, és ennek alapján ítéljék meg az 50 év 
hiteles történetét.

Ma is, az évezred fordulóján a FATE legfontosabb 
feladatának tartom a magasabb szintű tudományok 
továbbvitelét, a tudás bővítését. Az alap- és tovább
képzések, tanfolyamok szervezését. Az egyetemi ok
tatáson keresztül a terméktervezés és a modern tu
dományok oktatásában való segítségnyújtást.

E feladatok megvalósulása nélkül a fa- és bútoripar 
elő tt álló célok nem oldhatók meg.

A jövőben i m agatarásunkat meghatározza az 
európai uniós csatlakozás. Illetve nem a jövőbeni, ha
nem már a mai magatartásunkat is meghatározza, 
ugyanis ez a szakma már az európai legfejlettebb á/la-
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mok által diktált verseny körülményei között dolgo
zik, és itt a követelmény velünk szemben a vevők egy
re növekvő minőségi és választéki igényeinek kielé
gítése. méghozzá a lehető leggyorsabban és rugal
masan.

Ehhez pedig először szellemi tőke kell, az ember 
alkotó szerepe a folyamatokban.

Hol tartunk ma?

A rendszerváltás első szakaszában óriási vo lt a 
visszaesés. Majd egy lassú stabilizációs időszakba ér
keztünk. ahonnan úgy szeretnénk, hogy felfelé vezes
sen az út. Ennek egyetlen lehetősége az elvesztett 
piacok egy részének visszaszerzése a hazai vevőkör
ben, valamint új export piacok megszerzése. Ehhez 
jó design kell, jó marketing, technológiai fejlesztés, 
és magas szintű gyártásirányítás.

Tudjuk, hogy ezeket a feltételeket csak az ipar te
remtheti meg. Ebben a munkában van ma is fontos 
szerepe a Tudományos Egyesületnek.

Tisztelt Ünnepi Közgyűlés!

A fa- és bútoripari szakma nevében a Bútorszövet
ség elnökeként köszöntőm a FATE szervezetét alaku
lásának 50 éves jubileumán, köszöntőm az alapító
kat, lelkes utódaikat, és külön azon tagjainkat, akik 
ma is önzetlen odaadással, hittel dolgoznak e szerve
zetben.

A köszöntésen túlmenően azonban szeretném kö- 

szönetemetis kifejezni mindazon vállalkozásoknak és 
kollégáknak, akik aktív munkásai szervezetünknek, és 
szívügyüknek tartják e szép szakma fejlődését, a jövő 
építését.

A FATE minden tagjának kívánok munkájukban, 
egyéni életükben sikereket és boldog jövőt.

Kormos Ernő
a Bútorszövetség elnöke

A Faipari Tudományos Egyesület jubileumi közgyű
lésének résztvevőit köszöntötte, illetve felszólalt: Hor
váth Tibor, az egyesület elnöke, d r Havass Miklós, a 
MTESZ alelnöke. Ormos Balázs, az Országos Erdészeti 
Egyesület főtitkára, dr. Dalocsa Gábor, az egyesület 
volt főtitkára, Lele Dezső, az egyesület vo lt főtitkára, 
dr. Molnár Sándor intézetigazgató, tanszékvezető 
egyetemi tanár, Nyugat-Magyarországi Egyetem, dr. 
Tóth Sándor, az egyesület Budapesti Szervezetének 
elnöke.

Dr. Láng Miklós tanszékvezető egyetemi tanár ün
nepi megemlékezést tartott dr. Lugosi Arm and  halá
lának 10 évfordulója alkalmából.

Ezt követően kitüntetések átadására került sor. A 
Lugosi Armand-díjat az özvegy dr. Lugosi Armandné, 
a Fáy Mihály-díjat dr. Fáy Mihá/yné adta át, akiket csa
ládjuk is elkísért.

Az ünnepi közgyűlés levezető elnöke Honfi Ferenc, 
az egyesület alelnöke volt.





A Faipari Tudományos Egyesület 
kiemelkedő szakmai és egyesületi tevékenységükért 

FAIPAR FEJLESZTÉSÉÉRT EMLÉKÉREM 
kitüntetésben részesítette:

GYŐRÉ ILDIKÓ 
oki. faipari mérnök

1978-ban végzett a soproni Erdészeti és Faipari 
Egyetemen. Első munkahelye a Zala megyei Tervező 
Vállalat volt ahol elsősorban közintézmények belső te
reinek faszerkezeti munkáival foglalkozott. 1981 óta 
dolgozik jelenlegi munkahelyén a Zala Bútor Rt.-nél. 
Diszpécser munkakörben kezdett, mely jó lehetőség 
vo lt arra, hogy megismerje a gyár termelési rendsze

rét, az üzemeket és a termékeket. Az eltelt évek so
rán műszaki illetve termelés-előkészítéssel, szervezés
sel foglalkozott. Volt műszaki előkészítő, export
előadó, gyártásszervező. 1990-től műszaki osztály
vezető, 1993-tól termelési osztályvezető. A £ala Bú
tor Rt.-nél végrehajtott szervezeti átalakítások után is 
a műszaki előkészítés területén maradt, 1998-tól a 
fejlesztés-előkészítés vezetője. Eredményesen vett 
részt a gyár technológiai és termelésszervezési meg
újításában. Aktív résztvevője a gyár mindennapi mű
szaki, termelési, sőt még számviteli, kereskedelmi te
vékenységének is, egyszóval a gyár komplex életé
nek.

Egyesületünknek 1981 óta tagja, 1985-től a zala
egerszegi csoport titkára.

DR. FÁBIÁN TIBOR
gépészmérnök 

mérnök-közgazdász

1959-ben a Budapesti Műszaki Egyetem Gépész
mérnöki Karán szerzett diplomát. Mérnöki gyakornok
ként rövid ideig a MÁV egyik járműjavító vállalatánál 
dolgozott, majd még abban az évben eredményes pá
lyázattal a Faipari Kutató Intézet munkatársa lett és 
1998. március 31 -ig kutató mérnök volt. Munkaköre 
folyamatosan bővült, 1974-ben tudományos osztály
vezető, 1994-ben igazgatóhelyettes lett, majd 1997- 
ben ügyvezető igazgatónak nevezték ki. 1999 máju
sában vonult nyugdíjba.

Kutatási munkái mellett továbbképezte magát, a 
Közgazdaságtudományi Egyetemen 1968-ban mér
nök-közgazdász oklevelet kapott. Az Intézetben te
vékenységi körébe tartozott az iparjogvédelem, mely
hez 1969-ben szabadalmi ügyvivői képesítést szer
zett.

A Faipari Kutató Intézetben kezdetben lemeziparral 

kapcsolatos kutatási és műszaki fejlesztési feladatok 
megoldásában vett részt, később fűrészipari feladato
kat kapott. Hosszú időn keresztül tevékenysége 
elsősorban a faanyagszárítás fejlesztésére irányult, 
amelynek keretében az energiamegtakarítás lehe
tőségeinek meghatározása, jó szárítási minőséget biz
tosító technológiai megoldások és menetrendek kidol
gozása volt a feladata. Több éven keresztül témafelelőse 
volt a fenyőhelyettesítés lehetőségeinek vizsgálata tár
gyú minisztériumi kutatási témának, valamint a fűrész
ipari feldolgozás műszaki hatékonyságának fokozása tár
gyú középtávú kutatási feladatnak. Témavezetője volt 
a tűzvédelmi kutatások és kísérletek faalapanyagú épü
leteknél tárgyú középtávú kutatási témának. E té
makörből választotta egyetemi doktori értekezésének 
tárgyát. Megvédésére 1980-ban került sor.

Hosszú idő óta meghívott előadója a soproni Nyu
gat-magyarországi Egyetemnek faanyag-szárítási és 
faanyag-ismerettani témakörben, korábban az iparjog
védelem fakultatív tantárgynak. 1988-ban az egye
tem címzetes egyetemi docense lett.

A Faipari Tudományos Egyesületben sokáig a fa
anyag-szárítási munkacsoport vezetője volt. E tevé
kenység keretében szárítási továbbképző és szárító
kezelői tanfolyamokat vezetett és részt vett az okta
tásban. 1962 óta tagja egyesületünknek. Kutatási mun
káiról és azok eredményéről 50 publikációja jelent 
meg. Számos szakmai rendezvényen tartott előadást.

Bejegyzett faanyag-szárítási és iparjogvédelm i 
szakértő.
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A Faipari Tudományos Egyesület 
kiemelkedő szakmai és egyesületi tevékenységükért 

első alkalommal kiadásra kerülő FÁY MIHÁLY-DÍJI 
kitüntetésben részesítette:

DR. BALOGH GÁBOR (posztumusz) 
oki. faipari mérnök

1955-ben vegyésztechnikusi oklevelet szerzett Sze
geden. Első munkahelye a Szegedi Falemezgyár fa
rostlemez kísérleti üzeme volt.

1959-ben nyert felvételt a Mohácsi Farostlemez
gyárba.

1967-ben végzett a soproni Erdészeti és Faipari 
Egyetemen, m int okleveles faipari mérnök. 1972-ben 
megszerezte a műszaki doktori címet.

A Farostlemezgyárban minőség-ellenőrzési, majd 
beruházási osztályvezetőként dolgozott. 1980-ban ne
vezték ki műszaki igazgatóhelyettesnek. Gyakorlati
lag azóta is ezt a posztot töltötte be. műszaki és ter
melési vezérigazgató-helyettesként, haláláig.

Publikációiban a farostlemez rostosításával, enyve- 
zésével, műszaki tulajdonságaival foglalkozott, mely
nek többsége a FAIPAR, c. szaklapban jelent meg. Dr. 
Winkler Andrással közösen írt, az MDF-el foglalkozó 
dolgozatot Akadémiai-díjjal ismertékel. Nemrégiben 
jelent meg dr. Winkler Andrással és Szántó Dezsővel 
közösen írt könyvük a farostlemezgyártásról.

A Faipari Tudományos Egyesületnek 45 éve tagja, 
a mohácsi FATE Csoport egyik alapítója. Dr. Fáy M i
hály tanítványa és közvetlen munkatársa volt.

KORMOS ERNŐ 
oki. faipari mérnök

1962-ben a soproni Erdészeti és Faipari Egyetemen 
szerzett faipari mérnöki diplomát. A veszprémi VIDE
OTON ösztöndíjasaként a Rádió és Televízó Kávagyá
rában kezdte pályafutását, majd 1963-tól főmérnöki 
beosztásban dolgozott. 1968-ban került a Balaton Bú
torgyár jogelődjéhez főmérnökként, majd 1975-től a 
gyár igazgatója, 1993-tól pedig a Balaton Bútorgyár 
Rt. elnök-vezérigazgatója, jelenleg az Igazgatótanács 
elnöke. Vezetése alatt a bútorgyár jelentős technoló
giai korszerűsítésen esett át az elmúlt közel két évti
zedben, és az ágazat egyik legeredményesebb válla
latává vált.

Tevékenyen vesz részt a szakmai közösség életé
ben. Korábban a Bútoripari Egyesülés, jelenleg a Bú
torszövetség elnöke.

A soproni Erdészeti és Faipari Egyetemen részt vett 
az elméleti és gyakorlati oktatásban, valamint az egye
tem vezető testületének munkájában. E tevékenységét 
nagyra becsülve az egyetem címzetes egyetemi docens 
címet és PRO UNIVERSIATE SOPRONIENSI kitüntetést 
adományozta. A Faipari Tudományos Egyesületnek és a 
hazai faiparnak meghatározó és köztiszteletben álló sze
mélyisége. A FATE munkáját 40 éve önzetlenül segíti, 
támogatja. Egyesületünk örökös tagja.

A Faipari Tudományos Egyesület közgyűlése örökös taggá választotta

BALOGH GYÖRGY

FRANK LÁSZLÓ

DR. PETRI LÁSZLÓ

-  Budapest

-  Szeged

-  Budapest

tagtársainkat.

Örökös tagjainknak szívből gratulálunk és kérjük, hogy továbbra is támogassák egyesületünket 
kitűzött céljai megvalósításában.
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Gazdag és értékes szakirodalmi, publikációs és oktatói 
tevékenységéért a Faipari Tudományos Egyesület

LUGOSI ARM AND-DÍJÁT kapta:

MAFLÁK ZOLTÁN
oki. faipari mérnök

1965-ben végzett az Erdészeti és Faipari Egyetem 
Faipari Mérnöki Karán.

Pályáját 1952-ben kárpitos szakmunkásként kezd
te szövetkezeti üzemekben, majd műszaki állomány
ba kerülve termelésirányítóként tevékenykedett.

1966-1972 között tervező irodában vezető terve
zőként, 1973-tól 1980-ig a KERMI osztályvezetője, 
1981-1988 között az ÉPFA, valamint a BL1BIV gyárt
mányfejlesztési irodáját vezette.

1988-tól 1991 -ig a Bútorkereskedelmi Minőségügyi 
Egyesülés igazgatóhelyettese volt.

1992-től, jelenleg is a Bútor, Faipari Minőségügyi 
és Gyártmányfejlesztő (BUFAMI) Bt. ügyvezetője.

Évtizedek óta vesz részt a bútor és faipari szabvá
nyosítási munkában, a minőségtanúsító rendszerek to
vábbfejlesztésében. Jelentős szerepet vállalt a Könnyű
ipari Műszaki Főiskolán a kárpitos szakirányú mérnök
képzés elindításában.

1994 óta c. adjunktusként a bútoripari gyártmány
tervezés, a bútoripari technológia és géptan tárgya
kat oktatja. Eddig négy évfolyam végzett eredménye
sen. A főiskola három jegyzetét jelentette meg.

A Faipari Tudományos Egyesület keretében eddig 
15 kárpitos továbbképző tanfolyam ot szervezett, 
melynek rendszeres előadója is volt. Hosszú évek óta 
publikál a szaksajtóban. Szak-, ill. tankönyveivel nagy 
szolgálatot tett a kárpitos szakma színvonalának eme
lésében és az oktatás korszerűsítésében. Számos tan
könyv és jegyzet lektora, diplomatervek bírálója és 
több diplomázó konzulense.

Két szakkönyv társszerzője, négy szakoktatási jegy
zet és két technikumi tankönyv önálló szerzője. Szak
mai folyóiratokban 120 szakcikke jelent meg.

1964 óta tagja egyesületünknek.

Eredményes szakoktatói és egyesületi tevékenységéért 
AZ Év OKTATÓJA kitüntetésben részesült:

MÁTRAI FERENCNÉ 
oki. faipari mérnök 

mérnök-tanár

1967-ben a soproni Erdészeti és Faipari Egyetemen 
szerzett diplomát, majd 1974-ben a Budapesti M ű
szaki Egyetem Gépészmérnöki Karán mérnök-tanári 
képesítést.

Első munkahelye az ÉRDÉRT Vállalat volt. 1970-töl 
1995-ig nyugdíjazásáig a Kozma Lajos Faipari Szak
középiskola mérnök-tanára, majd igazgatóhelyettese 
volt. Jelenleg félállásban, illetve óraadóként dolgozik.

Részt vett a felnőttképzés szervezésében, irányítá
sában, a technikus-képzés óratervének összeállításá
ban, engedélyeztetésében. Jelentős munkát vállalt az 
Országos Tanulmányi Verseny feladatainak összeállí
tásában, az érettségi képesítő vizsga feladatainak ki
dolgozásában.

Szakközépiskolai tankönyveket szerkesztett, lekto
rált: Faipari géptan, Faipari technológia példatár.

Összeállításában jelent meg a Faipari Képletgyűjte
mény és Táblázatok című kiadvány.

1994 óta tankönyv szakértő.
1980 óta tagja egyesületünknek.

Kitüntetett kollégáinknak szívből gratulálunk.
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Emlékezés dr. Lugosi Arm andra, halálának 10 évfordulóján

Dr. Lugosi Armand élete és munkássága

Dr. Lugosi Armand a háború befejezése után a gyár
iparrá fejlődő hazai faipar kimagasló egyénisége volt.

Élete fiatal korától összeforrt a magyar faiparral. Vé
gigjárta annak valamennyi fontos területét. Kiemel
kedő szerepet tö ltö tt be a termelés szervezésében és 
irányításában, a műszaki tervező munkában, a faipari 
kutatásban és az egyetemi oktatásban.

Ö vo lt a magyar nyelvű faipari gépészeti szakiro
dalom megteremtője és legtermékenyebb írója.

Dr. Lugosi Armand 1924. november 1 -jén szüle
tett az erdélyi Dicsőszentmártonban. Elemi iskoláit és 
a gimnázium első öt osztályát Romániában, Bukarest
ben végezte. Észak-Erdély Magyarországhoz való 
visszacsatolásakor -  1940-ben -  költözött Budapest
re, így középiskolai tanulmányait már itt fejezte be, 
majd beiratkozott a Budapesti Műszaki Egyetem Gé
pészmérnöki Karára. Az előadások hallgatását 1948- 
ban fejezte be, de gépészmérnöki oklevelét azonban 
csak 1951 -ben szerezte meg, ugyanis már egyetemi 
tanulmányai közben is dolgozott.

1944 nyarán került először faipari üzembe vasesz
tergályos gyakornokként. 1945 nyarán gépész, majd 
főgépész lett. Államosításkor a Cérnaorsógyár felelős 
műszaki vezetője, majd az Ipari Fakelléktermelö Nem
zeti Vállalatnál a normairoda, majd a tervosztály veze
tője lett.

Gépészmérnöki oklevelének megszerzése után a Fa
ipari Gépjavító Vállalat főmérnökévé nevezték ki. Itt 
dolgozta ki a faipari gépek TMK-rendszerét és mód
szerét.

1952-ben a parafafeldolgozó Vállalat főmérnöke 
lett. Ebben a beosztásában irányította a vállalat több 
telephelyről való összevonási munkáit, jellemző az ak
kori viszonyokra, hogy nehéz feladatának teljesítése 
után áthelyezték a Tűzoltószer- és Létragyárhoz, ahol 
1959-ig főmérnökként dolgozott.

E beosztásában megszervezte az iparági vasalat- és 
veretgyártást, valamint a háború utáni első hazai fa
ipari szárítóberendezések gyártását.

Fáradságos üzemi munkája mellett is állandóan to
vább képezte magát. 1952 óta intenzíven vett részt a 
Faipari Tudományos Egyesület munkájában, továbbá 
jelentős oktatási tevékenységet is folytatott.

1952-1957 között több művezetőképző tanfolya
mot vezetett és tartott.

1952-1953-ban a Gazdasági és Műszaki Főiskolán 
oktatta a Faipari géptant, mint önálló tantárgyat.

1954-ben jelent meg első jegyzete a Mérnöki 
Továbbképző Intézet kiadásában a „Faipari gyalugé

pek működése, kezelése és karbantartása” címmel, 
majd ezt követte 1956-ban a Csákány Sándorral kö
zösön írt „Tervszerű megelőző karbantartás a fa
iparban” című könyve. Ezekben a müveiben foglalta 
össze és adta közre addigi gazdag üzemi tapasztala
tait, melyre a rohamosan fejlődő iparágnak nagy szük
sége volt.

1959-ben a Faipari Kutató Intézetben nevezték ki 
osztályvezetőnek. Itt tudományos osztályvezetőként 
megszervezte a Gépesítési és Automatizálási Osztályt 
és a faipari gépészeti kutatásokat.

E beosztásában sok kutatási témát vezetett, melyek
nek eredményét az egész faipar hasznosítja.

Ezek közül kiemelkedöek voltak az alábbiak:
„Fűrészáruterek gépesítése" ( 1959) -  melynek ered

ményeként alkalmazzák az oldalvillás targoncás anyag
mozgatást a fűrészáruk egységrakatos mozgatásánál

„Gépesítési és automatizálási lehetőségek feltárása 
a faiparban" ( 1960)

„Kérgelőgépek gyártásának világszínvonala és a ha
zai kérgelőgépek vizsgálata" (1960)

„Keményfémlapkás körfűrészlapokat élező prog
ramvezérlésű gyémánttárcsás szerszámélezőgép” 
(1960)

Dr. Lugosi Armand nemcsak fáradhatatlanul dolgo
zott, hanem munkája mellett állandóan tanulmányoz
ta a külföldi szakirodalmat is és folyamatosan publi
kált, szakcikkei 1952-től folyamatosan jelentek meg 
hazai és külföldi folyóiratokban, legnagyobbrészt a „Fa
ipar" című szaklap hasábjain.

Szakcikkei közül külön ki kell emelni az 1960-1961- 
ben megjelent „A  faipari gépgyártás világszínvonala" 
című kilenc részes cikksorozatát, mely a szakma szá
mára -  az akkori viszonyok között -  meglepő újdon
ságokat tartalmazott.

1959-től 1962-ig meghívott előadóként oktatta a 
faipari géptant az Erdömérnöki Főiskolán. 19 6 2 -1969 
között pedig már az Erdészeti és Faipari Egyetem Fa
ipari Mérnöki Karán, mint főállású egyetemi docens 
ugyanezt a főtárgyat és továbbá másik három tantár
gyat is (gépelemek I., erőgépek, biztonságtechni
ka).

Elévülhetetlen érdeme, hogy Magyarországon elő
ször és időtállóan megszervezte a „faipari géptan” , 
mint három féléves tantárgy egyetemi szintű oktatá
sát, felépítette az előadások anyagát, kidolgozta a gya
korlatok tematikáját és rendszerét.

Munkájában szüntelen tanulást társított nagy ipari 
gyakorlatához, amelyhez kiváló előadói és rendsze-
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rezö készsége járult. Fáradhatatlan munkával építette 
fel oktatott tananyagát és alkotta meg az oktatott tár
gyak jegyzeteit:

Faipari géptan I. (1962),
Faipari géptan II. (1966),
Erőgépek (1964),
Gépelemek I. (1968),
Biztonságtechnika (1969).
Jegyzeteiből mérnökgenerációk tanultak és tanul

nak még ma is.
1962-ben „summa cum laude" minősítéssel védte 

meg a „Fűrészáruterek gépesítésének egyes kérdé
sei” című műszaki doktori értekezését.

Ekkor indul szakírói munkásságának fénykora. 1963- 
ban jelent meg a „Fűrészipari technológia” című hé
zagpótló munka, melyet Bobok Lászlóval és Erdélyi 
Györggyel írt és amely hosszú idő után először tár
gyalta egységes szerkezetben az anyagtéri, fűrészcsar
noki és készárutéri tevékenységet és a technológiá
hoz alkalmazott korszerű gépeket és berendezéseket.

A „Fűrészipari technológiá”-ért-kihangsúlyozva a 
téma újszerű feldolgozását és kitűnő tárgyalási mód
ját -  a Műszaki Könyvkiadó a szerzőket 1965-ben ní
vódíjban részesítette.

1965-ben adja ki a Műszaki Könyvkiadó „A furnér 
és rétegeltlemez-gyártás technológiájá”-t. Ezt a 
munkát Barlai Ervinnel és Gönczöl Imrével írta. A mű 
a furnér és rétegeltlemez-gyártás témakörébe tartozó 
technológiákat, a már ismert és legújabb idetartozó 
megmunkálógépek leírását, kezelését, fontos műsza
ki adatait, valamint a faforgácsolás elméleti és gya
korlati ismertetését tartalmazza. Áttekintést ad a fur
nér- és rétegeltlemez-gyártásra alkalmas fafajokról, 
azok felhasználási lehetőségeiről. Tárgyalja a munka
gépek kapacitás számításait és az ezzel kapcsolatos 
üzemszervezési feladatokat.

M ind a „Fűrészipari technológiá”-t mind a „Furnér- 
és rétegeltlemez-gyártás technológiá” -ját egyetemi 
tankönyvvé nyilvánították.

Ezek után 1967-ben jelenik meg a Faipari géptan 
című egyetemi tantárgy teljes anyagát magában fog
laló ö t kötetes könyvsorozatának első kötete a „Fa
forgácsolás”, melyet szinte évente követ a további 
négy kötet, úgy mint:

Faipari gyalu-marógépek és -gépsorok (1969), 
Faipari csiszológépek és -gépsorok (1970),
A forgácsm entes alakítás gépei a faiparban 

(1971) ésa
Faforgácsoló szerszámokat karbantartó gépek 

(1973).
A könyvsorozatnak mind az öt kötetét, hasonlóan 

az előző két könyvéhez, egyetemi tankönyvvé nyil
vánították.

Egyetemi oktatói munkája mellett nemcsak kitűnő 
jegyzeteket és szakkönyveket írt, hanem kutatási te
vékenységét is folytatta.

jelentős vo lt a faipari gépek és berendezések kar
bantartási rendszeréről és módszeréről végzett kuta
tás, melynek során meghatározta a különböző faipari 
gépek pontossági követelményeit. Ez alapján több 
nagyüzemünk gépei műszaki állapotának, szerszámo
zásának és megmunkálási méretpontosságának a vizs
gálatát végezte el.

Kiemelkedő eredményű vo lt továbbá a faanyagok 
forgácsolhatóságának vizsgálata is. Ennek keretében 
elvégezte a különböző csiszolószemcsék összehason
lító vizsgálatát, meghatározta és elterjesztette az op
timális csiszolás! és fogácsolási paramétereket, vala
mint az optimális szerszámfajtákat.

A fentieken kívül számos kutatási témában vo lt 
közreműködő vagy szakértő. Kutatási eredményeit 
előadásaiban, tanulmányokban és szakcikkekben tet
te közzé.

1966-1969 között a Faipari Mérnöki Kar dékán
helyetteseként irányította a kar tudományos munkáját.

1955-1970 között hét mérnöktovábbképző tanfo
lyam szervezője és előadója volt a Budapesti Műszaki 
Egyetemen és a soproni Erdészeti és Faipari Egyete
men. E tanfolyamok előadási anyagát három jegyzet
ben foglalta össze.

1963-1969 között, majd 1975-től tagja volt az Er
dészeti és Faipari Egyetem Faipari Mérnöki K^ía Álla
mi Vizsgáztató Bizottságának. Tízéves egyetemi ok
tatói tevékenysége alatt felnőtt egy új műszaki gene
ráció, amely szakmai felkészültségében őrzi legmara
dandóbb alkotói tevékenységének gyümölcsét.

1969-ben visszaköltözött Budapestre és az „Erdő
terv” igazgatóhelyettes főmérnöke lett, majd rövid idő 
múlva -  miniszteri rendelkezés alapján -  a Budapesti 
Falemezművekhez helyezték át, ahol -  többek között 
-  irányította a vállalat rekonstrukciós beruházásainak 
befejező szakaszát.

így nevéhez fűződik a:
-  Hárosi Forgácslapgyár (25 E m3/év) befejezése,
-  a szalagfűrészes technológiájú (rönkhasító-rönk- 

vágó szalagfűrészgépes) fűrészüzem megvalósítása,
-  folyamatos rendszerű furnérgyártás hazai megte

remtése (Cremona I. és Cremona II. furnérgyártó gép
sorok telepítése, a furnérvégkikészítés gépesítése).

1 976. október l-jével a Budapesti Falemezművek 
és a Fűrész- és Hordóipari Vállalat összevonása révén 
lérejött, kiemelt kategóriájú Fűrész-, Lemez- és Hor
dóipari Vállalat műszaki igazgatójává nevezték ki. Fel
adatköre -  m int a vezérigazgató első számú helyette
sének -  a beruházás és a műszaki fejlesztés volt.

Munkájának, tevékenységének kiemelkedő ered
ményei:

-  a Budapesti Fűrészüzem (Soroksári út) rekonst
rukciója,

-  a Ceglédi Székülés és Széktámla üzem megvaló
sítása,

-  a Ceglédi Hordóüzem fejlesztése.
Szakírói tevékenységét -  a nehéz üzemi munkája 

mellett -  ebben az időszakban is folytatta. 1976-ban 
a Műszaki Könyvkiadó gondozásában jelent meg az 
1095 oldal terjedelmű „Faipari kézikönyv”, melynek 
nemcsak szerkesztője, hanem több fejezetének (42 
ívének) szerzője is. „A  Faipari kézikönyv másfél évi 
munkával készültei. Felépítésében, tartalmában az ere
detileg kitűzött célt kívánta elérni: olyan kézikönyvet 
bocsátani a faiparban dolgozó szakemberek, mérnö
kök, technikusok stb. rendelkezésére, amelyben az 
adott tárgykörben járatos szakember folyamatokra vo
natkozó adatokat és megoldási lehetőségeket talál” -  
írja a könyv előszavában. A Faipari kézikönyv 1977- 
ben nívódíjban részesült.

8 FAIPAR 2000. 1.



A kővetkező években pedig az elsődleges faipari 
szakközépiskolák számára megírta a „Géptan és szer
számismeret" I—II., III. és IV. című tankönyveket (1982, 
1985, 1987). Ezeket a szakközépiskolai tankönyveit, 
valamint az egyetemi jegyzeteit többször is kiadták.

Üzemi, kutatóintézeti, majd egyetemi oktatói és ku
tatói munkája mellett kiemelkedő társadalmi tevékeny
séget is végzett. A Faipari Tudományos Egyesületnek 
1952-től haláláig tagja volt. Megszámlálhatatlan azok
nak az előadásoknak és hozzászólásoknak a száma, 
amelyeket a különböző FATE rendezvények keretében 
hazai és nemzetközi szaktekintélyek e lőtt tartott. 
Előadásai a hallgatóság számára mindig újdonságo
kat tartalmaztak, legtöbb esetben a faipar fejlesztésé
vel összefüggésben hangzottak el.

1952-től a „Faipar" című szakfolyóirat szerkesztő
bizottságának munkájában is tevékenyen részt vett.

1967-1985 között a FATE Országos Elnökségének 
és Ügyvezető Elnökségének a tagja volt. 1959-1980 
között a FATE Gép- és Szerszámfejlesztési Bizottságá
nak a vezetője volt, mely több alkalommal képviselte 
hazánkat a KGST Gépipari Szekciójában. Esetenként a 
FATE Műszaki Tudományos, illetve Oktatási Bizottsá
gában is dolgozott.

1970-1973 között a Magyar Tudományos Akadé
mia Agrártudományok Osztálya Faipari Albizottságá
nak, 1973-1976 között pedig a Magyar Tudományos 
Akadémia Agrártudományok Osztálya Erdészeti Bi
zottságának volt a tagja.

1984-ben ment nyugdíjba. Nyugdíjazásával azon
ban nem szakadt meg a kapcsolata volt munkahelyé
vel, a faipari szakemberekkel, a faiparral. M int nyug
díjas tanácsadó dolgozott tovább.

Feladatát képezte:
— a beruházási tanácsadás,
-  a vállalati karbantartási tevékenység szervezése, 
-  különböző műszaki, gazdasági elemzések készítése.

Szakírói tevékenységét is folytatta. 1987-ben jelent 
meg a Műszaki Könyvkiadó kiadásában a 822 oldalas 
„Faipari szerszámok és gépek kézikönyve” című 
munkája. Ezt a könyvét munkássága összefoglalójá
nak tekinthetjük.

Dr. Lugosi Armand fáradhatatlan, áldozatos, az 
egész iparág fejlesztésére kiterjedő kiváló szakmai és 
társadalmi munkásságát számos kitüntetéssel is elis
merték:

-  öt alkalommal kapott miniszteri dicséretet,
-  1953-ban elnyerte a „Szakma legjobb műszaki 

vezetője" címet,
-  1953-ban sztahanovista főrménöki címet kapott,
-  1963-ban és 1975-ben a „Faipar Kiváló Dolgozó

ja" címmel tüntették ki,
-  1967-ben a Faipari Tudományos Egyesület a „Fa

ipar fejlesztéséért" című alapítványi nagydíját kapta 
meg,

-  1969-ben a „Mezőgazdaság Kiváló Dolgozója” 
lett,

-  1978-ban MTESZ-díjban részesült.
Dr. Lugosi Armand 1990. május 28-án 65 éves ko

rában váratlanul hunyt el. Halálával a faipar az egyik 
legjobb és legismertebb szakemberét és szakíróját ve
szítette el. Több mint négy évtizedes szakmai és tár
sadalmi tevékenysége példamutató minden szakem
ber számára.

Szakírói tevékenysége maradandóan őrzi emlékét, 
hiszen nevével, könyveivel, szakcikkeivel az az új szak
mai generáció is találkozik, akik személyesen nem is
merhették.

A Faipari Tudományos Egyesület a kiemelkedő szak
írói és publikációs tevékenység elismerésére 1992- 
ben Lugosi Armand-díjat alapított.

(Kivonat Gyurácz Sándor: 
A Faipari Mérnöki Kar nagyjai című kiadványból.)



Dr. Winkler András Széchenyi-díjat kapott
A Magyar Köztársaság elnöke a miniszterelnök 

javaslatára nemzeti ünnepünk, március 15-e alkal
mából Széchenyi-díjat adományozott dr. Winkler 
Andrásnak, a műszaki tudomány doktorának, a 
Nyugat-Magyarországi Egyetem Faipari Mérnöki 
Kar, Fa- és Papírtechnológiai Intézet, Lemezipari 
Intézet igazgatójának, tanszékvezető egyetemi ta
nárnak, a faanyagok komplex felhasználásának, fel
dolgozásának kutatása terén elért eredményeiért, 
az új faipari technológiák és mérések kidolgozá
sáért.

Dr. Winkler András tudományos munkássága 
széles körű. Célja a korszerű faipari kutatás fejlesz
tése hazánkban, a fafeldolgozó technológiák fej
lesztése az alapkutatásokra támaszkodva.

Új szemléletet sikerült teremtenie a fahulladé
kok és gyengébb faválasztékok fontos alapanyag
gá történő átértékelésével. Olyan modellt alakí
to tt ki, amelyben a hosszú idő alatt „megtermelt" 
faanyag minden részéből értékes terméket lehet 

létrehozni. Új vizsgálati módszereket dolgozott ki 
a kisméretű farészek és az azokból készült faleme
zek és idomtestek jellemzésére.

Mérésekkel vizsgálta a faanyagokban történő 
változásokat. Leírta a lignin és a poliózok változá
sait különböző fafajoknál a famegmunkálás során.

Eljárásokat dolgozott ki fakéregből gyártható for
gácslapok, furfurol maradékból gyártható farost
lemezek, gipszkötésű farostlemezek, akácból és 
csertölgy bői gyártható közepes sűrűségű farost
lemezek, valamint cellulóz készítésére, jelenleg a 
magyar favagyon hasznosításáról készít tanulmányt 
munkatársaival.

Vendégkutatóként és előadóként több egyete
men dolgozott, könyveket és számos publikációt 
írt, az egyetemen három laboratóriumot alapított, 
kilenc éven át az egyetem rektora volt, amely idő 
alatt számos új szakot hozott létre, több tudomá
nyos fórum tagja.

(Hírfa)
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A Faipari Tudományos Egyesület 2000. május 11-én küldöttközgyűlést tartott, 
ahol elfogadta az egyesület 1999. évi közhasznúsági jelentését

K özhasznúsági je len tés a 
FAIPARI TUDOMÁNYOS EGYESÜLET 

1999. évi m űködéséről

I. Számviteli beszámoló
1/1. Az Egyesület célja, tevékenysége
A Faipari Tudományos Egyesület az 1997. évi CLVI. tör
vény alapján közhasznú szervezetként működik.
Önkéntes alapon tagja a Műszaki és Természettudomá
nyi Egyesületek Szövetségének (MTESZ).
Az Egyesület székhelye: 1027 Budapest 11., Fő u. 68.
Az Egyesület célja, társadalmi úton elősegíteni a ma
gyar faipart és annak fejlődését. Ápolni és erősíteni a 
szakmai egység érzését és gyakorlatát, bővíteni az egye
sületi tagok ismereteit, formálni a szakma és a faiparról 
kialakult közvéleményt, gondoskodni a tagok közös 
érdekképviseletéről.

1/2. Az Egyesület könyvvezetéséről, beszámolási 
kötelezettségéről
Az Egyesület könyvvezetésének módja, kettős könyv
vezetés az általános szabályok szerint. Az Egyesület a 8 / 
1996. (1. 24.) kormányrendelet alapján egyszerűsített 
éves beszámolót készít. A  mérleg fordulónapja decem
ber 31., az éves beszámoló elkészítésének időpontja má
jus 31.
1/2.1. A teljesség elvének megfelelően azok a tételek, 
amelyek a mérleg fordulónapja előtt még nem, de a be
számoló készítésének időpontja előtt ismertté váltak, ak
tív, illetve passzív időbeli elhatárolásként kerültek köny
velésre.
1/2.2. Az eszközök értékelése
Az Egyesület a befektetett és forgóeszközöket beszer
zési költségen értékeli és tartja nyilván. A  beszerzési költ
ség az 1991. évi XVIII. törvény 35. §-ban leírtakat tartal
mazza.
1/2.3. Az eszközök értékcsökkenése
Az Egyesület a befektetett eszközök értékcsökkenését 
lineárisan számolja el a mindenkori adótörvényben köz
zétett amortizációs kulcsok alkalmazásával. Terv szerinti 
értékcsökkenésként számolja el a befektetett eszközök 
fenti módon kiszámított értékcsökkenését évente.
A  30 E Ft alatti egyedi beszerzési értékű tárgyi eszközök 
esetében azok használatba vételekor egyösszegben szá
molja el a terv szerinti értékcsökkenést.
Terven felüli értékcsökkenési leírásként kerül elszámo
lásra a befektetett eszközök értékének csökkenése, azok 
megrongálódása, megsemmisülése esetén.
1/2.4. Az eszközök értékvesztése
Értékvesztést az Egyesület az 1991. évi XVIII. törvény 
39. § szerint számol el.
1/2.5. Felújítás, karbantartás
Az Egyesület az állóeszközök felújításával kapcsolatos 

költségeket, amennyiben azok nem eredményezik az ál
lóeszköz értékének növekedését, költségként számolja 
el.

1/3. Az Egyesület vagyoni helyzetének alakulása
1/3.1. A befektetett eszközök alakulása
M egnevezés Nyitó 

érték
Záró 
érték

Változás 
(E Ft-ban)

Tárgyi eszközök
Befektetett eszközök

115 115 -

összesen

1/4. Források
1/4.1. Saját tőke

115 1 15

Saját tőke záróállománya 
Induló tőke
Tőkeváltozás

1 205 E Ft
4 641 E Ft
3 436 E Ft

1/4.2. Kötelezettségek
(E Ft-ban)

Hosszú lejáratú kötelezettségek záróállománya 0
Rövid lejáratú kötelezettségek záróállománya Í28
ebből -  belföldi szállítók 22

szja elszámolása 31
munkaadói, munkavállalói járulék 5
tb-kötelezettség 45
elkülönített alapok 1
rendezvényelszámolás 24
áfa 5
EHO 5

1/4.3. Pénzeszközök
(E Ft-ban)

Záróállomány 1 171
ebből -  pénztárban 90

elszámolási betétszámlán 1 081

A  pénzeszközök záróállománya a pénztárkönyvvel és a 
záró bankbizonylattal egyező.

1/4.4. Aktív időbeli elhatárolások
Az aktív időbeli elhatárolások között kerültek kimuta
tásra a mérleg fordulónapja e lőtt felmerült olyan kiadá
sok, amelyek költségként csak a mérleg fordulónapját 
követő időszakra számolhatók el.

Záróáliomány 6 E Ft
ebből -  2000. évi folyóirat előfizetési költség 6 E Ft

1/4.5. Passzív időbeli elhatárolások
Záróállomány 0 E Ft
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1/5. Eredménykimutatás
1/5.1. Az eredmény alakulása a tevékenység célja sze
rint

Megnevezés Előző évi 
(E Ft-ban)

Tárgyévi
(E Ft-ban)

Összes közhasznú tevékenység 
bevétele 9 794 10 728
Összes közhasznú tevékenység 
költsége 1 1 070 1 1 773
Adózás előtti eredmény -1 276 -1 045
Adófizetési kötelezettség — —
Adózott eredmény -1 276 -1 045
Tőkeváltozás -2  391 -3  436

II. Költségvetési támogatás felhasználása
Egyesületünk költségvetési támogatásban nem része
sült.

III. A vagyon felhasználásával kapcsolatos kimutatás 
I. pont alatt részletezve.

IV. Célszerinti juttatások kimutatása
Egyesületünk célszerinti juttatásban nem részesült.

V. A kapott támogatások részletezése
Az Ipar Műszaki Fejlesztéséért Alapítvány pályázati ki
írása olyan szakmai rendezvények szervezését támogatja, 
amely az ipari termékek fejlesztésével, új gyártástech
nológiákkal foglalkoznak. Támogatja továbbá a műsza
ki-tudományos szaklapok megjelentetését.
Pályázatunkat az alábbiak szerint fogadták el:
FAIPAR, c. szaklap megjelenésére 300 000 Ft.

A Pro Renovanda Cultura Hungáriáé Alapítványa szak
mai tudományos folyóiratok támogatására hirdetett pá
lyázatot.
FAIPAR c. szaklap megjelenésére
megítélt támogatás 100 000 Ft.

A Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövet
sége által igényelt központi költségvetési támogatásból

3 12 000 Ft.

Alaptevékenység támogatása összesen: 7 12 000 Ft.

Központi alapoktól kapott támogatás
Egyesületünk javára felajánlott személyi jövedelemadó 
1 %-ának összege: 9 1 000 Ft.

VI. A közhasznú szervezet vezető tisztségviselőinek 
nyújtott juttatások összege
A Faipari Tudományos Egyesület vezető tisztségviselői, a 
korábban kialakult szokásoknak megfelelően. 1999-ben 
sem részesültek anyagi, vagy természetbeni juttatásban.

VII. Beszámoló a közhasznú tevékenységről
Egyesületünk az Alapszabályban rögzített céljai megva
lósítása érdekében a munkába bevonja és aktivizálja a 
szakterület mérnökeit, műszaki dolgozóit. Elősegíti a ta
gok szakmai fejlődését, elsősorban szakmai ismeret
terjesztő konferenciákkal, előadásokkal, kiállításokkal. 
Néhány rendezvény, amelyet önállóan, illetve társszer
vezetekkel közösen rendeztünk meg:

-  „Az eladás 101 törvénye a bútor- és faiparban" szemi
nárium,
-  Beszámoló közgyűlés, szakmai programmal.
-  Ligno Novum '99 nemzetközi szakkiállítás,
-  IX. Országos Faiparos Találkozó,
-  „50 éves a Faipari Kutató Intézet" konferencia,
-  Ünnepi közgyűlés,
-  Bútoripari Minőségügyi Nap,
-  Erdész-faiparos találkozó,
-  Faipari kutatósok találkozója.

Szaklap
A műszaki-tudományos eredmények publikálására, a 
szakmai kultúra terjesztésére, az egyesületi hírek, infor
mációk közlésére Egyesületünk negyedévente kiadta a 
FAIPAR c. szaklapot.
Kiadásra került a közérdekű információkat tartalmazó 
HÍRLEVÉL is.
Egyesületi tagjaink szakmai, tudományos és egyesületi 
munkája elismerésére díjakat, kitüntetéseket adtunk át.

Az Országos Elnökség és a Vezetőség beszámolója 
1999. évről

Az egyesületi élet hagyományos formáinak működése 
mellett az elmúlt évet az útkeresés is jellemezte. Az utób
bi évek változásai, a módosult gazdasági és tulajdonvi
szonyok, a kevesebb támogatás közepette kellett m eg
találni a tevékenység folytatásának lehetőségét, a mű
ködés racionális formáit. A nehézségek ellenére elmond
hatjuk, hogy az Egyesület célkitűzései megvalósultak.
Országos Elnökség 1999-ban négy ülést tartott. M un
káját program szerint végezte.
-  Elfogadta az Egyesület éves költségvetését.
-  Kidolgozta az éves programot.
-  Áttekintette a szakmai szövetségekkel kötött együtt
működési megállapodásokat.
-  Értékelte a területi szervezetek munkáját.
-  Döntött a kitüntetések odaítéléséről.
-  Megalapította a Fáy Mihály-díjat.
-  A közgyűlésnek javaslatot tett az örökös tagokra.
-  Szakmatörténeti pályázatot írt ki.

Vezetőség az elnökségi ülések között az Egyesület ope
ratív kérdéseivel foglalkozott. Tíz alkalommal ülésezett. 
-  Elkészítette az Egyesület pénzügyi tervét.
-  Összeállította az éves munkatervet.
-  Közgyűlések és elnökségi ülések előkészítése, elő
terjesztések kidolgozása.
-  Ligno Nóvumhoz kapcsolódó programok meghatáro
zása, lebonyolítása.
-  50 éves jubileumi közgyűlés előkészítése.
-  Közhasznúsági jelentés elkészítése.

Az Országos Elnökség és a Vezetőség munkáját a tör
vényben és az egyesületi Alapszabályban foglalt elő
írások, valamint a közgyűlés határozatainak megfelelően 
végezte.

Budapest, 2000. május 1 1.

Horváth Tibor
elnök
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SOPRONI FAIPAROS TALÁLKOZÓ

Kedves Kollégák!
Tisztelettel értesítjük, hogy a Faipari Tudományos Egyesület, együttműködve 

a Nyugat-Magyarországi Egyetemmel, valamint az Országos Asztalos és Faipari Szövetséggel,

2000. augusztus 23-26. között
X. ORSZÁGOS FAIPAROS TALÁLKOZÓT 

LIGNO-NOVUM 2000  szakkiállítást
szervez Sopronban a kövekező programmal:

Augusztus 23. 11.00 órakor LIGNO-NOVUM kiállítás megnyitója
szerda A kiállítás megtekintése

12.00 órakor Oktatási kiállítás megnyitója (Sportcsarnok galérián)
Benedek András államtitkár-helyettes, OM

17.30 órakor Kosárlabda gála SMAFC öregfiúk-Szponzorok csapata

19.00 órakor SMAFC Roto Elzett/ALACOMP (egyetemi sportcsarnok)
20.00 órakor FAIPAROS BÁL a Hotel Maróni éttermében

(zene, tánc, tombola)

Augusztus 24. egész nap A kiállítás területén (FATE stand)
csütörtök Zala megye bútoriparának bemutatása

Oktatási program (Sportcsarnok galérián)
• 15.00 órakor Faipari Tudományos Egyesület ünnepi közgyűlése

Öreg Fás Diákok közgyűlése

1. Nyugat-Magyarországi Egyetemen

19.00 órakor Vásárdíjak átadása (Sportcentrum konferencia sátor)

20.00 órakor Öreg Fás Diákok szakestélye („KISz” ház)

Augusztus 25. 9.00 órakor Fűrészipari Konferencia (Sportcentrum konferencia sátor)
péntek

egész nap A kiállítás területén (FATE stand)

Sopron bútoriparának bemutatása

Oktatási program (Sportcsarnok galérián)

Augusztus 26. egész nap Oktatási program
szombat 18.00 órakor A kiállítás zárása

Költségek:
Szállás: Hotel Maróni

1 ágyas szobában 7700 Ft/éj FIGYELEM!
2 ágyas szobában 5700 Ft/éj/fő A FATE standon a szakestély invitáló cédula átvehető.

Faiparos bál vacsorával 4000 Ft Ugyanitt az Öreg Fás tagdíj befizethető.
Részvételi díj: 2000 Ft

A jelentkezést visszaigazoljuk, a költségekről számlát küldünk.

Jelentkezés és részletes információ
FAIPARI TUDOMÁNYOS EGYESÜLET

1027 Budapest, Fő u. 68. Telefon/fax: 201-9929.

12 FAIPAR 2000. 1.



PÁLYÁZATI FELHÍVÁS 

a  2 0 0 0 . évi Ligno N o v u m -W o o d  Tech  
a sz ta lo s -fa ip a r i é s  e r d é sz e ti sza k k iá llítá so k  vásárdíja ira

A vásárt szervező és támogató alábbi intézmények, il
letve szervezetek együttesen hirdetnek meg 2000. év
re vásárdíjakat:

Országos Asztalos- és Faipari Szövetség
Faipari Tudományos Egyesület
Országos Erdészeti Egyesület
Sopron Város Önkormányzata 
Győr-Moson-Sopron Megyei Önkormányzat 
Program Kft.

A vásárdíj elnyerésére 2000. augusztus 15-ig lehet pá
lyázni az alábbi szakmai kategóriákban:

1. Faipari gépek (a fűrészipartól a bútoripari készter
mék-gyártásig).
2. Faipari kézi és gépi szerszámok.
3. Faipari alap- és segédanyagok, szerelvények, kötő
anyagok.
4. Faipari technológiák, szellemi termékek.
5. Erdészeti gépek, járművek, eszközök, technológiák, 
szellemi termékek.

A pályázatok elbírálásakor minden kategóriában egy- 
egy győztes kerül díjazásra, ezen kívül az öt kategóriá
ban benyújtott pályázatok közül kiválasztásra kerül a 
leginnovatívabb magyar termék (így szélső esetben 
előfordulhat, hogy egy termék két díjat is nyer).
A pályázatoktól függetlenül a legesztétikusabb, legní
vósabb kiállítói stand „nívódíjban” részesül.
A nevezési lapon és a mellékletein be kell mutatni a 
pályázat tárgyát képező termék, termékcsoport nem
zetközi színvonalhoz viszonyított korszerűségét, a 
különböző hazai felhasználói igényeknek megfelelő al
kalmasságát és a műszaki, technológiai, szerkezeti, esz
tétikai, biztonságtechnikai és környezetvédelmi újdon
ságokat.
Nevezési lapot a Program Kft.-nél lehet igényelni. (Tele- 
fon/fax: 99/338-538) Egy-egy űrlapon egy termékre (ter
mékcsaládra, technológiára) lehet pályázatot benyújtani.

A nevezési díj: 15 000 Ft+áfa.

A pályázatokat az alábbi díjbizottság fogja elbírálni:

ELNÖK:

dr. Molnár Sándor intézetigazgató, egyetemi tanár, a 
Faipari Tudományos Alapítvány kuratóriumának elnöke.

TAGOK:
dr. Horváth Béla intézetigazgató, egyetemi tanár, az 
OEE Gépesítési Szakosztály elnöke, Horváth Tibor oki. 
faipari mérnök, közgazdász, a Faipari Tudományos 
Egyesület elnöke, dr. Láng Miklós egyetemi tanár, a 
Nyugat-Magyarországi Egyetem Faipari Géptani inté
zetének igazgatója. Molnár Péter faipari vállalkozó, az 
Országos Asztalos- és Faipari Szövetség elnöke.

A pályázatok elbírálásakor a Bizottság a következő ér
tékelési (pontozási) szabályokat kívánja alkalmazni:

Az írásos pályázat tartalma, megjelenése: 1-10 pont.

A benyújtott írásos anyag (dokumentáció) tartalma, 
megjelenése. A pályázó fogalmazza meg a termék mű
szaki jellemzőit, szakmai újdonságait, viszonyítva azt 
a korszerű európai követelményekhez és a hazai fel
használói igényekhez. E munka elősegítését szolgálja 
a vásárdíj nevezési lap.
1 pont: nevezési űrlap felszínes kitöltése.
10 pont: a szakmai újdonságokat jól bemutató űrlap, 
esztétikus mellékletekkel.

A szakvásáron bemutatott termék szakmai jellemzői: 
1-10 pont.

A termék szakmai tartalma, színvonala. A helyszíni 
megtekintés alapján a bizottság tagjai arról döntenek, 
hogy a pályázat tárgya mennyire rendelkezik korszerű 
paraméterekkel, szakmai értékekkel, újdonságokkal. 
I pont: hazai átlagos színvonalú termék.
10 pont: nemzetközileg is kimagaslóan korszerű ter
mék, megoldás.

A termék esztétikai megjelenése és bemutatásának 
színvonala: 1-10 pont.

A pályázat tárgyát képező termék esztétikai, ergonó
miai, környezetbarát kivitele, megjelenése, a termék 
vásáron való bemutatásának színvonala (pl. működte
tés, alkalmazási módok).
1 pont: igénytelen kivitelű, nem működtethető, figyel
met nem felkeltő stb.
10 pont: esztétikus, működésében megtekinthető stb.

A pályázatok kidolgozásával kapcsolatban a dijbizott- 
ság tagjai folyamatosan az érdeklődök rendelkezésére 
állnak.

FAIPAR 2000. 1. 13



Hogyan tovább bútoripar?
Dr Dalocsa Gábor

„Semmit sem osztogatunk 
olyan bőkezűen, m int tanácsokat"

(La Rochefoucauld)

A bútoripar jövőbeni fejlődésének vonalvezetését 
és irányítását nagymértékben befolyásolják az elmúlt 
évtized privatizációja nyomán létrejött szervezeti, pia
ci és gazdálkodási átalakulásokkal együtt járó ellent
mondások, s m elyek feloldása fogja képezni a 
következő években is a legfontosabb feladatokat. Ezért 
a bútorszakmának is érdeke, hogy már az Európai Unió
hoz való csatlakozás felkészülési időszakában olyan 
stratégiát dolgozzon ki, mely lehetővé teszi, hogy a 
szakma érdekeit védő, a jövő feladatainak ellátására 
felkészült szakágazat előtt nyíljon meg az unió kapu
ja, egy ide jű leg m inden területen megfeleljen a 
globalizáció és a közös piac diktálta versenykihívás
okban is.

A hazai bútorgyártás XIX. században elindult ígé
retes ipari szakágazattá történő fejlődése napjainkban 
újabb alkalmazkodási periódusának szakaszát éli át: a 
privatizáció és piacgazdaság egyidejű hatásai mellett 
lépést kell tartania a technikai fejlődés, a globalizáció 
és a lakáskultúra alapjaiban megváltozott követelmé
nyeivel. Az ezredfordulóra kialakult kínálatpiac, a funk
cionalitásában, minőségben és árban egyaránt érvé
nyesülő verseny, a termelők tőkeszegénysége vala
m int a fogyasztók bútorvásárlásra fordítható -  jelen
tősen differenciált -  jövedelmi viszonyai sürgetően 
igénylik a helyzet áttekintését, elemzését és olyan kö
vetkeztetések megfogalmazását, melyek a XXL szá
zadban is biztosítják, hogy a magyar bútorgyártás el
foglalhatja méltó helyét a hazai igények kielégítésé
ben, az Európai Unió közösségében. A vizsgálatot in
dokolja az is, hogy a tulajdonviszonyokban történt 
átrendeződés gyakorlata, a közösséghez való csatla
kozás még éppen úgy nem garantálja a termelés el
osztás mindenkori szervezettségét és gazdaságossá
gát, m int a kakaskukorékolás a virradat közeledtét.

I. Az Európai Unióhoz való csatlakozás várható 
hatásai

Az Európai Unióhoz való csatlakozás alapelve ki
mondja: biztosítani kell az áruk, a személyek, a szol
gáltatások és a tőke szabad áramlását, melyek ösz
tönzéséhez -  m int módszert -  a piaci szabad verseny 
hatásmechanizmusának elősegítését kell felhasználni. 
Egyidejűleg minden olyan szigorítást tilt, mely az alap
elvekben foglaltak érvényesülését akadályozná: így az 
áruk mennyiségi korlátozását, a munkavállalók sza
bad mozgását, a tőke szabad áramlását, de egyidejű
leg biztosítja bármely tagállamban jogszerűen forga

lomba került áru szabad forgalmazását, és előírja, hogy 
ehhez a gazdasági szereplők számára egyenlő felté
teleket kell fenntartani és biztosítani.

Ugyanakkor közismert, hogy a bútortermelés to
vábbi mennyiségi növekedéséhez, strukturális alkal
mazkodásához a belső fogyasztás bővülése, míg a mű
szaki fejlesztéshez a jövőben, is a működő tőke be
áramlása és a termelés hatékonysága teremtheti meg 
a lehetőséget. Az Európai Unióhoz való csatlakozás 
ugyanis elősegítheti a további piacbővülést de ehhez 
a mindenkori export-belsőfogyasztás összhangjának 
figyelem bevétele nélkülözhetetlen. Ez akkor is fontos 
ha köztudott, hogy az igények növekedése és a tech
nika fejlődése az egyik oldalon, az áruk és szolgálta
tások növekvő kínálata a másik oldalon, új termékek 
és új piacok keletkezését eredményezi. A csatlakozás 
tehát nem stabil állapotot eredményez, hanem a vár
ható integrálódást dinamikusan változó folyamatként 
szükséges kezelni, ahol minden vonatkozású kezde
ményezés előnyöket biztosíthat.

Az Európai Unióhoz való csatlakozás előkészületei 
több vonatkozásban előrehaladott állapotban vannak, 
s maga a csatlakozási aktus is belátható közelségbe 
került. A bútorszakmában is a csatlakozás követel
ményrendszerének kiépítése sok tekintetben közvet
lenül is érzékelhetővé vált, e folyamat során újabb ele
mek hatásaival is indokolt számolni. Különösen az egy
séges belső piac követelményrendszeréhez való illesz
kedés, a termelési tényezők szabad áramlása megva
lósításához való alkalmazkodás, a megnövekedett in
formációs igény az a terület ahol további sürgős tevé
kenységek kidolgozása és elindítása szükséges.

Az Európai Unióhoz való csatlakozás különös jelen
tősége abban is visszatükröződik, hogy a hazai bútor
termelésben az export részarány 1995 óta 40-45% 
között -  tendenciájában emelkedő dinamikájú -  s az 
értékarányokban kifejezett mennyiség 95%-a az unió 
országaiban realizálódott. Ugyanakkor a kivitel/be- 
hozatal hányados 1,8-2,4 értékek között ingadozott, 
vagyis két és félszer többet exportáltunk, mely ará
nyok ugyancsak növekvő tendenciát tükröznek. 
Mindezekből úgy tűnik, hogy az Európai Unió egysé
ges piacára való belépés feltételei a bútorpiacon lé
nyegében adottak, de termékszerkezet-váltás a ké
sőbbiek során nem zárható ki. Hasonlóan a technika 
és technológia fejlesztése érdekében a külföldi tőke 
beáramlásának elősegítése ugyancsak indokolt. M ind
azok ellenére, hogy a bútoripari termékek kategóriá
jába sorolt áruk és félkész termékek kivitelének je-
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lentös hányada az Európai Unió tagországaiba irányul, 
az unióbővítés után ezen arányok -  az egyes tagor
szágok vonatkozásában -  szükségszerűen változáso
kat fognak szenvedni, nem csak a piacbővülés hatá
sára, hanem a versenyképesség alakulásának eredmé
nyei következtében. Ez a követelmény viszont az igé
nyesebb, mind magasabb szellemi és élőmunka rész
arányt megtestesítő bútorok előállításának fog ked
vezni. így a hagyományokra alapozott -  egyes kor
szakokra jellemző -  stil és korszak bútorstílusát visz- 
szatükröző termékek előállítása iránti igény megnö
vekedésével lehet számolni, s ez a termékpaletta ru
galmas átrendezését is időről időre megköveteli.

A technika és informatika rohamos fejlődésének vi
lágába a bútorkészítés manufakturális és nagyüzemi 
tömeggyártás módszerei egyaránt létjogosultak és a 
lehetséges jövőkép megrajzolásához úgy a tömegter
melés útján, m int az egyedi darabok -  különböző stí
lusokat képviselő termékelőállításával számolni kell. 
Az arányok, a fogyasztói réteg igényeivel, a piaci ke
reslet valamint árviszonyok függvényében változó, de 
a gépi és kézimunka közötti versenyt olyan tényezők 
is mint az esztétikai megjelenés, a stílus, a lakáskultú
ra, a hagyományokhoz való visszatérés mindenkor 
meghatározzák. A jövedelmi viszonyok várható vál
tozása az egyedileg készített termékek részarányának 
a növekedését valószínűsíti. Ugyanakkor a magyar bú
torok előállítása a jövőben sem létezhet a tömegsze
rű ipari termelés kialakulása folyamatában átélt és 
megszerzett technika és technológia, valamint szer
vezettségi tapasztalatok megőrzése és a megválto
zott gazdálkodási követelményekhez való rugalmas 
alkalmazkodás nélkül.

Az Európai Unióhoz való csatlakozást követő évek
re a nemzetgazdasági programok között szerepel, 
hogy az elősegíti a tartós és kiegyensúlyozott gazda
sági növekedés csaknem valamennyi tényezőjének ér
vényesülését, így különösen a termelési struktúra al
kalmazkodását, a tőke érdeklődését, a hazai fogyasz
tás élénkítését, a termékeknek az export piacokon 
történő értékesítésének korlátok nélküli lehetőségét. 
Mindezek a bútoripar fejlesztő-termelő tevékenysé
gére is pozitív hatást gyakorolnak, így a gazdaságban 
elfoglalt részaránynak nem csak megtarthatóságával 
de növekedésével is indokolt számolni. Különösen a 
beruházás és export növelése az a terület ahol a tevé
kenységek jelentős gazdasági eredménnyel kecseg
tetnek. A fogyasztás terén inkább a termékstruktúra 
igényekhez történő rugalmas alakítása, míg a ter
melőerők vonatkozásában a kis- és középüzemek fo
kozott koncentrációja -  a kooperáció megszervezése 
-  megvalósítására célszerű feladatmegoldásokat 
előirányozni. Mindezek a piaci követelményekhez való 
felzárkózás esélyét növelik, s egyben a versenyképes
séget is tovább javítják.

Már napjainkban hozzá kell kezdeni a csatlakozás 
utáni fejlesztési-piaci stratégiák kidolgozásához, úgy 
hogy azok a hatások melyek a teljes jogú tagsággal 
járnak, előnyösen kihasználhatók. Ezek között kulcs
fontosságú a kiegyenlítésre való törekvés, illetve a fel
zárkózás azokon a területeken ahol a szakadék je
lentős. Ezek nem csak technikai vagy szervezési, de 
esztétikai területeken is jelentkezhetnek, sőt újra

termelődnek, így megoldásuk nem csak a jogharmo
nizáció alkalmazásával, hanem a személyes érintke
zés, a többoldalú kapcsolatrendszer megszervezésé
vel is elősegíthető.

II. A fokozódó globalizáció hatásterületei

Napjainkig a világméretekben fokozódó globalizá
lódás úgy a gazdaság, mint a jövőbeni fejlődés és mű
szaki fejlesztés területeit már áthatotta és egyre job
ban érezteti hatását a bútorszakma valamennyi tevé
kenységében is.

A globalizáció mint világfejlődési irányzat kifejezé
sére használt fogalom és jelenség a 90-es évek 
közepétől hatásos, de máris jelentős befolyást gyako
rol nem csak a piacra, de áthatja a gazdaság, a média, 
a politikai gondolkodás valamennyi területét. Ugyan
akkor a társadalmak egymáshoz való fokozott közele
dését is feltételezi, melyben a fő célkitűzések az ál
talános kiegyenlítésre való törekvés mindenekelőtt 
a piac nagyfokú hatásérvényesítésének és szabályo
zásának biztosításán keresztül.

Mikrogazdasági szinten a globalizálódás azt is je
lenti, hogy egyes szakágazatokban vagy vállalatok
ban a költségek ésszerű csökkentése és megosztása 
érdekében a termelési szerkezet szükségszerűen tel
jesen átrendeződik, a használati cikkek termelési te
rületén a termékelőállítás azokra a javakra helyeződik 
át, ahol az értéktermelés a legnagyobb előnyöket biz
tosítja. De mivel az együttes termelés egyik tényezője 
az élőmunka, így a legalacsonyabb munkabérhányad
dal dolgozó országok, vállalatok, szakágazatok, ame
lyek a globalizáció hátrányos hatásait kénytelenek el
viselni. így a bútoripar számára a globalizáció hatása 
csak akkor lesz hatékony, ha a termékelőállításnál ki
mutatható munka teljesítménye tovább javul és je
lentős többletértékekkel rendelkező esztétikailag és 
funkcionálisan kielégítő gyártmányokkal jelenik meg 
a piacon. Mindez pedig csak a műszaki fejlődés és 
gyakorlat szoros együttműködésével lesz lehetséges, 
de ez a termelőerők szétforgácsolása következtében 
a jelenlegi fejlesztési koncepciók alapján csak utópia.

Bármilyen előnyöket és hátrányokat is tartogat a 
globalizáció az nem más mint a gyártmánytervezéstől 
a termékelőállításáig tartó tevékenységek besimulása 
-  vagy ha úgy tetszik -  belegyömöszölése a tőke és 
piac által kikényszerített keretbe, ahol gyakran érzék- 
telenné válik a hagyomány, a kultúra és a használati 
érték megőrzése iránt. Éppen ennek ellensúlyozására 
a globalizált világméretű szakismeret piaci keretei kö
zött a bútoriparnak helyet kell kapnia az évszázados 
szakmakultúra hagyományaihoz és gyakorlatához 
lehetőség szerint alkalmazkodni a technikafejlödés és 
lakáskultúra irányváltoztatásai mindenkori követelmé
nyeihez, mindenekelőtt az élőmunka hatékonyságá
nak növelésén keresztül. A globalizáció tehát nem fel
tétlenül a piac egységesítésében fejeződhet ki. hanem 
a tudás és technológiai tapasztalatok megosztásában 
is kifejezésre kell jutnia különösen a szakismeretek és 
a korszerű technológiák elterjesztése területén. Ebből 
az is következik, hogy a globalizációhoz vezető úton 
nem csak a tőkefelhalmozásra és a termelékenység 
növelésére kell a figyelmet összpontosítani, hanem
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az érdekmeghatározás folyamatos kiigazítására és kép
viseletére amely elősegíti a beilleszkedést. Ugyanak
kor az nem kétséges, hogy a bútoripar jövőbeni fejlő
déséhez esélyt a globalizáció, az Európa felé nyitás és 
információáramlás megszervezése mutat. Ez egyben 
azt is jelenti, hogy ablakot nyitunk a világra, s egyide
jűleg tudomásul vesszük a kényszert melyet a világ
áramlatba történő beilleszkedés állít elénk, s ehhez 
m inden vonalon alkalmazkodunk. Egyidejűleg 
megőrizzük azokat a hagyományokat és szakmai tra
díciót és ismereteket melyet elődeink hagytak ránk, 
ötvözve a műszaki haladás adta lehetőségek gyakor
lati alkalmazásával.

A globalizáció hatására valószínű, hogy az évtize
dek óta óhajtott bútorszakma mívelésével foglalkozó 
művészek, gyártók, kereskedők a közös érdekviszo
nyok mentén megvalósítják azt az egységet, mely hoz
zájárulhat az életminőség és lakáskultúra igényeinek 
kielégítéséhez, a szakmakultúra megőrzéséhez és fej
lesztéséhez. A közös összefogás és együttműködés a 
zálog, hogy mind a hazai mind a külföldi piacokon a 
magyar bútor kellő súllyal az elkövetkezendő évtize
dekben is jelen legyen.

I II. A piaci versenyben való részvétel 
és a fejlesztési irányok

A termelési szerkezet összetétele és az export-im
port mértékében -  éppen a versenyképesség javítása 
érdekében — arányváltoztatásokat indokolt eszközöl
ni éppen az Európai Unióhoz való csatlakozás, a 
globalizáció szükségszerűen megkövetelt igényeihez 
való igazodás céljából, máskülönben kiegyensúlyozott 
növekedésre a bútorszakmában sem lehet számítani.

Napjainkban nem szorul bizonyításra, hogy a hazai 
bútoripar a jövőben csak akkor lesz verseny képes mind 
az ipari-technikai, mind piaci vonatkozásban, ha a tu
dományos kutatás -  legalább is alkalmazotti szintig -  
ismételten újjászervezésre kerül, s ezt az igényt a 
termelők és forgalmazók — a felismerésen kívül — anya
gilag is támogatják. Ezt az igényt egyébként a szak
oktatás fejlesztése és színvonalon tartása is egyaránt 
megköveteli. Csak a tudományos eredmények sokol
dalú szintézisén keresztül lehet a fejlesztések lehetsé
ges alternatívái közül a megalapozott választás, va
gyis szellemi versenyképesség megteremtése nélkül 
sem a fejlesztés, sem a termelés vonatkozásában az 
élvonalhoz nem tudunk felzárkózni. A versenyképes
ség másik feltétele a mindenkori gazdasági fejlődés 
üteméhez rugalmasan alkalmazkodó növekedés fenn
tartása, mely figyelembe veszi az életminőség válto
zásaiból adódó követelményeket, mindenekelőtt a fo
gyasztói igénykielégítés strukturális változásainak ol
daláról. A feltehetően mind jobban kimagasló töme
ges jólét, a korszakhoz méltó emberi környezet mind 
szélesebb kiterjesztésével a bútorok mint használati 
tárgyak művészi és esztétikai funkciója is változáso
kat igényel, melyeknek egyaránt tükrözniük kell a ha
gyományt, a lakáskultúrát, a kor mindenkori stílusje
gyeit, ugyanis ez is a versenyképesség fokmérőjének 
kifejezője.

Ahogyan sok egyéb gazdasági terület a privatizá
ció során a bútoripar is célpont lett a külföldi tőke szá

mára, s napjainkban már jelentős részarányt képvisel 
nem csak a termelőeszközökben -  még ha nem a leg
korszerűbb technikát hozták is be -  de a foglalkozta
tottak terén is. A forgalmazás vonatkozásában pedig 
a legjelentősebb áruházak (Michelfeit, Ikea, Tutto 
Mobili) ugyancsak külföldi tulajdonosok birtokában 
vannak, s árucikkeik között az importból eredő búto
rok dominálnak. Hasonlóan a dinamikusan növekedő 
export bútorok számottevő részét a külföldi tulajdon
ban lévő üzemek állítják elő, s arányiban kevés az a 
termék melyekben a gyártmány tervezésében is ha
zai produktum jelenik meg, illetve az alkotás verseny
képes. Ezen a téren a felzárkózáshoz a kisvállalkozás
ok ösztönzése és fokozottabb támogatása a jövőben 
elengedhetetlen, s ezt a hazai fogyasztók is igénylik, 
ezért a belföldi kereslet kiszélesítéséhez célul kell ki
tűzni a hazai tervező-fej lesztő-termelő szervezetek 
megerősítését.

Külön is fel kell hívni a figyelmet, hogy a bútor
szakma -  mint szakágazat — célkitűzéseit és érdekvi
szonyait nem csak önálló programokban ajánlatos 
megfogalmazni, hanem a kapcsolatos ágazatokkal való 
együttműködést és szerves kapcsolatot, a termék
előállítási láncban meghatározó szerepet vállaló üze
mekkel, vállalkozókkal való egyesülés lehetőségeit is 
vizsgálni szükséges. Ezen együttműködési forma ki
alakítása a kis- és középvállalatok számára jelenthet 
újabb erőforrás-bevonást, illetve a versenyképes 
termékelőállításon keresztül a piacokon való térnye
rést, a magasabb értékű bútorok előállítását, mely az 
exportversenyben való helytállásnak is egyik feltéte
le, de így válik lehetővé a fogyasztói igényekre való 
gyors reagálás is.

Az az alaptörekvés, hogy a tagországokban kölcsö
nösen elfogadott kritériumok alapján a minőség
ellenőrzés a termékről egyre inkább a termelési sza
kaszokra helyeződik át a piachoz való hozzáférést, az 
exporttevékenység feltételeinek javítását is eredmé
nyezi, melyet már ma is érzékelni lehet, még akkor is 
ha az áruk előállításának és forgalmazásának jelentős 
része külföldi tulajdonú vállalkozásoknál történik.

A magyar bútoroknak a jövőben a versenyt olyan 
termékekkel és árukkal kell felvenni, melyek jelzői év
tizedeken át alakultak ki, s nálunk ma még csak csírái 
lelhetők fel. Különösen az olasz formatervezés, a skan
dináv ergonómia, a német funkcionális és minőségi 
igénykielégítés terén kell versenybe szállni, ha expor
tunkat szinten tartani, illetve növelni akarjuk, mivel 
ezen országokba irányul a termelés mintegy 40%-a. 
A gyors növekedés érdekében ezért a közös fejlesz
tés, a tapasztalatok átvétele, a felhasználható anya
gok és technológiák alkalmazásának adaptálása fon
tos célkitűzések között kell szerepeljenek.

Mindezek alapján a versenyképesség fenntartása és 
további javítása érdekében teendő intézkedések le
hetnek:

— a piaci kereslethez való igazodás ösztönzése, ru
galmas termékszerkezet-váltással,

— a nemzetközi árviszonyokhoz való igazodás, a rá
fordítási költségek csökkentésével,

-  a munka termelékenységének növelése, a termék 
előállítására fordított élőmunka-ráfordítás csökkenté
se és a szakképzettség színvonainövelésén keresztül.
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Végül célszerű abból kiindulni, hogy a bútorszak
ma jövő évszázadbeli fejlődéséhez az alapot a kor szel
lemiségét, a világban végbemenő globalizációt és in
formációs forradalmat befogadó igénykielégítést csak 
a gazdasági-technikai változásokhoz, a lakáskultúra 
igénynöveléséhez igazodó alkalmazkodásban lévő 
lehetőségek kihasználása determinálja.

Befejezés

A tanulmányban érintett problémák felvetése bizo
nyára sokaknak csalódást okoz, de ez szükségszerű. 
Az itt kifejtettektől lehetnek eltérő vélemények és ér

tékesebb gondolatok is, de valamennyi hatása csak 
akkor érvényesülhet, ha azok nyilvánosan is napvilá
got látnak, ellenvetésre, vitára késztetnek, vagy eset
leg követésre méltónak találtatnak. Az alkotó problé
mamegoldást csak ezen módszer segítheti elő, külö
nösen ha a gondolkodás és véleményszabadság kö
zötti határvonalat tiszteletben tartjuk. Szükséges utalni 
erre a körülményre azért is mivel a tanulmányban érin
tett problémákról és kérdésekről kifejtett megállapí
tások és vélemények megfogalmazásánál elsődle
gesen Georges Branque intelme képezte a célkitűzés 
alapját: „Ne meggyőzni akarjuk embertársainkat, ha
nem elgondolkodtatni.”



í 0 éves a bútorszövetség
A Bútorvállalkozók Országos Szakmai Szövetsége 

2000. április 6-án tartotta jubileumi közgyűlését és a ren
dezvényhez kapcsolódóan a bútoripart aktuálisan fog
lalkoztató konferenciát, ahol számos szakember volt kí
váncsi az elhangzottakra.

A közgyűlés első részében Kormos Ernő, a bútorszö
vetség elnöke beszámolójában áttekintette a múlt és az 
elmúlt 10 év összefüggéseit, majd az 1999-es évet ele
mezve elmondta, hogy az 1999. évre tervezett kilátáso
kat illetően túl optimistán ítélték meg a piaci lehetőségeket.

A belföldi piacbővítés elmaradt a várakozásaiktól és 
különösen az első félévben a magyar bútoripar belföldi 
piaci részaránya szándékaik és erőfeszítéseik ellenére nem 
növekedett.

Az okok között több lényeges momentumot lehet ki
emelni.

A lakásépítés csökkent. Az átadott lakások száma 
1998-ban 8000-rel, 1999-ben 8900-zal volt kevesebb, 
m in t a megelőző két év (1996-1997) átlagos mennyi
sége. Ez a 22-23%-os csökkenés már olyan nagyság
rendű, ami kedvezőtlenül befolyásolja a hazai bútorvá
sárlókat.

A reálkeresetek növekedése az előző évi ( 1998) 3,6%- 
os növekedési üteménél kisebb mértékű volt: 1999. év
ben 2,5%.

A hazai fogyasztás szerkezete nem kedvezett a bú
toriparnak. Az 1999. évi 7%-os összes forgalomnöve
kedésen belül a bútor- és műszakicikk-kiskereskedelem 
forgalma 2%-kal csökkent.

Ezen okok következményeként a belföldi fogyasztás 
e szektorban összehasonlító áron nem növekedett, az 
export részaránya tovább nőtt a termelt mennyisége
ken belül.

A hazai bútortermelés és értékesítés alakulását táblá
zatunk mutatja.

M int elhangzott, a hazai bútoripar előremenekülési 
esélye az export növelése, amit az ágazat korán felis
mert és ezen törekvések 1994-től markánsan kitapint
hatok.

A  hazai bútoripar teljesítménye mögött stabilizálódott 
vállalkozások, európai műszaki színvonalú gyártási hát
tér áll. Megállapítható az is, hogy a 20 főnél nagyobb 
vállalkozások esetén nőtt a termelékenység, de még a 
nyugati termelékenységi szint alatt teljesítünk.

A szakma még sikeresebb munkáját elsősorban a ma
gyar elosztó kereskedői hálózat korszerűtlensége, a 
„nagykereskedői láncszem” hiánya akadályozza, amely 
a magyar gazdaság mélyrepülési időszakában, első
sorban a fogyasztás drasztikus visszaesése során telje
sen tönkrement. Az iparág jelentős részét tőkesze
génység és az alacsony jövedelmezőség jellemzi. Ez ko
moly hátrányt jelent és akadályozza a versenyképesség 
fokozását. Kevés pénz jut a marketingmunkára és a még 
hatékonyabb fejlesztésre.

Kormos úr a piaci összefüggések elemzése után a szö
vetség 1999. évi operatív feladatainak teljesítését vá
zolta, majd rátért a bútorszövetség ez évi cselekvési ter
vére.

Súlyponti kérdés a bútorszövetségnél a régiós m un
ka beindítása, a Bútorvilág kiállítás és kísérő rendezvé
nyei hatékonyságának növelése, a nemzetközi kapcso
latok és a hazai hatóságokkal való kapcsolatok bővítése, 
erősítése. A nemzetközi kapcsolatok által megsze
rezhető tudást az EU-csatlakozás tagvállalatokra irányu
ló terheinek csökkentésében szeretné hatékonyan ka
matoztatni.

Idén a kormány bejelentette, hogy a magyar gazda
ságban a következő két-három évben több m int 450 
milliárd forintot fog „befektetni" különböző projektek, 
támogatások formájában, mely Nemzeti Fejlesztési Terv 
neve a Széchenyi-terv.

Kormos úr rámutatott, hogy ezen gazdaságfejlesztési 
szándék, és az erre való reagálás jó alkalom arra, hogy a 
szakmát képviselő szervezetek egy „frontba" tömörülve 
minél hatékonyabban tudják ezt a kínálkozó lehetőséget 
kihasználni.

(Magyar Asztalos és Faipar)

Hazai bútortermelés és értékesítés alakulása
Folyó áron (milliárd Ft-ban)

Időszak Termelés Belföldi I Export 

értékesítés
Export 

részarány*

1996 38,2 22,3 15,5 41,0
1997 43,2 24,3 18,6 43,3
1998 57,8 32,5 24,8 43,2
1999 62,2 35,0 27,0 43,5

* az összes értékesítéshez képest
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KL  akác faanyag gőzölése során bekövetkező színváltozás vizsgálata
I. A 90, 95 és 100 °C~on történő gőzölés eredményei

Horváth-Szováti Erika

Bevezetés

A faanyagok hidrotermikus kezelése (gőzölés és 
főzés) régóta használatos a fafeldolgozásban, célja a 
mechanikai tulajdonságok előnyös megváltoztatása, 
illetve színváltozás elérése. Gőzölés hatására a faanyag 
színe jelentősen sötétedik és vörös felé tolódik. A kor
szerű fa-, de különösen bútoripar célja a nagy soroza
tú, reprodukálható színű termékek gyártása. Ehhez 
pontosan ismerni kell, hogy hogyan változik a faanyag 
színe egy adott hőmérsékleten történő gőzölés folya
mán, így mindenképpen szükséges a modern, mű
szeres színmérés ipari alkalmazása.

A  trópusi fák felhasználásával kapcsolatos ellenál
lás megnövelte a világ legtartósabb fái közé sorolha
tó akác (Robinia pseucioacacia) szerepét, mivel gőzö
léssel az előbbiekhez hasonló, esztétikus szín érhető 
el. A gőzölés másik fontos szerepe, hogy homogeni
zálódik az akác faanyag természetes formájában erő
sen inhomogén színezete.

Moinárés munkatársai (1987) a gőzölésnek az akác 
faanyag tulajdonságaira gyakorolt hatásával foglalkoz
tak, de a színváltozás objektív meghatározására nem 
terjedt ki a munkájuk.

Tolva/ (1989, 1992) az akác és a bükk 90 °C-os 
hőmérsékleten történő gőzölés hatására bekövetkező 
színváltozását vizsgálta. Akác esetében azt tapasztal
ta, hogy a minták színeltolódása az első hét során 
egyenletesen változott, azt követően a változás lelas
sult, majd megállt. A gőzölési idő előrehaladtával az 
egyes minták közötti színeltérés csökkent, a fa rajzo
lata pedig egyre erősebben előtűnt.

Tolvajéi Faix (Tolvaj L., 1994; Tolvaj, L.-Faix, O. 
1996) akác, nyár, lucfenyő, erdeifenyő és vörösfenyő 
90 °C-os gőzölés során bekövetkező színváltozását 
vizsgálták a CIELAB-rendszerben. Valamennyi fafaj ese
tében azt tapaszta lták, hogy a kezelési idő 
előrehaladtával a világosság (lightness; L *)é ia  színe
zeti szög (hue-angie; h \b ) változása lelassul, és a szín 
a folyamat döntő részében vörös felé tolódik el. A fo
lyamat során legjelentősebb mértékben az L* koordi
náta változik, mégpedig a gőzölési idő függvényé
ben eleinte rohamosan csökken, majd telítődést mu
tat. Tolvaj és Faix az extraktanyag-tartalom színválto
zásban játszott szerepére is rámutattak.

Richter és Kühi (1998) szerint az akác faanyag gő
zölése során a színváltozást az okozza, hogy a járulé
kos anyagok jelentős mennyiségben kimosódnak, il
letve kémiai összetételükben megváltoznak. Megál

lapították, hogy a gőzölés ipari megvalósítása során 
figyelmet kell szentelni a folyamatot kísérő erősen sa
vas természetű gőzlecsapódásnak.

Tolvaj és Papp (1999) kimutatták, hogy egyéves sza
badba való kihelyezés után a gőzölt akác faanyaga 
ugyanúgy elszürkül, m int a gőzöletlen.

Kutatási célunk az akác faanyag 90-115 °C-on tör
ténő gőzölésekor bekövetkező szín változásának ob
jektív színméréssel történő vizsgálata. A kutatás ered
ményeit két cikkben adjuk közre, az első a 100 °C és 
az alatti, a második a 100 °C feletti hőmérsékleteken 
történő gőzölések eredményeit tartalmazza. A máso
dik cikk végén közlünk egy világosság-gőzölési idő 
függvényt, amelynek segítségével a vizsgáit gőzölési 
hőmérsékleteken egy konkrét világosságérték eléré
séhez szükséges gőzölési idő számítással meghatá
rozható. Ennek a függvénynek a segítségével néhány 
faanyag színére való gőzöléshez adunk meg paramé
tereket.

Vizsgálati módszerek

A színméréseket objektív spektroszkópiás színmérö 
módszerrel végeztük. Németh (1983) vizsgálatai sze
rint a CIELAB színingermérő rendszer alkalmas a fa 
színének jellemzésére. A ClELAG-színingertér minden 
egyes színingerhez egy pontot rendel az 2* a*, b* 
térbeli derékszögű koordináta rendszerben, ezeket 
színkoordinátáknak nevezzük (Lukács Gy., 1982). Az 
a 'tenge ly  pozitív irányban a piros, negatív irányban 
a zöld színezetet jelenti, a ^ 'te n g e ly  pozitív irányban 
a sárgát, negatív irányban a kéket. Az a*, b '  tenge
lyekre merőlegesen helyezkedik el az L 'tengely, ame
lyen a színinger világosságát ábrázoljuk. A színinger 
további két jellem zője leolvasható az L*, a*, b* 
koordináta-rendszerről, a színezeti szög (hue-angle; 
h*a>)éi a telítettség (chroma; C\b) (Lukács 1982).

A vizsgált akác faanyagokból kivágott élőnedves, 
vagy ehhez közel álló nedvességtartalmú, 2,5x 15x1,5 
cm-es mintákat 90 és 95 °C-on atmoszférikus nyo
máson, 100 °C-on és felette pedig túlnyomáson 
gőzöltük. A zárt gőztér automatikusan biztosította, 
hogy a faanyag m indig te líte tt vízgőzben legyen. 
Gőzölő kamraként egy Sepratin típusú klímaszekrényt 
használtunk. Az atmoszférikus gőzölés során a mintá
kat zárt exikátorban, vízréteg felett helyeztük el, tú l
nyomásos gőzöléskor egy közönséges kuktafazekat 
használtunk. A gőzölést addig folytattuk, amíg sza
bad szemmel a minták színében változást észleltünk.
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A gőzölést követően a mintákat 20 °C-os helyiség
ben légszáraz állapotúra kondicionáltuk. A színmérés
hez a próbatestek felületét gyalulással alakítottuk ki.

A színmérést egy Minolta CM-2002 típusú spekt
rofotométerre! végeztük. CIE D65-ös megvilágítás
sal dolgoztunk, és a d /0  szabványos megvilágítási és 
megfigyelési geom etriát alkalmaztuk. A készülék 
mérőnyílása egy 8 mm sugarú kör, beépített mikro
processzorával a különböző szabványok által definiált 
színkoordinátákat közvetlenül meghatározza.

A 90, 95 és 100 °C-os gőzölés eredményei, 
értékelés

A gőzölés során szabad szemmel jól követhető volt 
a színváltozás ütemének fokozatos csökkenése. Meg
figyeltük, hogy a hőmérséklet növelésével egyre sö- 
tétebb szín érhető el. Az 1. ábrán az akác faanyag 90, 
95 és 100 °C-os gőzölése során bekövetkező világos
ságcsökkenést láthatjuk. Megállapítható, hogy a csök
kenés valamennyi gőzölési hőmérsékleten eleinte 
gyors, majd lelassul. Minél magasabb a gőzölési hő
mérséklet, annál nagyobb mértékű a kezdeti csökke
nés, és a gőzölési idő előrehaladtával annál alacso
nyabb L* értékhez tart a függvény. Látható, hogy egy 
hőmérsékleti határig az alacsonyabb hőmérsékletű 
gőzöléskor bekövetkező világosságcsökkenés elérhető 
magasabb hőmérsékleten rövidebb idő alatt, azonban 
magasabb hőmérsékletű gőzöléskor bizonyos idő után 
olyan alacsony világosságértékeket tapasztaltunk, 
amelyeket kisebb hőmérsékleten történő gőzöléssel 
nem lehet megvalósítani.

A színezet két koordinátájának időbeli változását a 
2. a) és b) ábrák mutatják. Látható, hogy az a* koordi
náta értéke, vagyis a színezet vörös tartalma vala
mennyi gőzölési hőmérsékleten kezdetben nagyon 
gyorsan nőtt, majd lassan csökkent. A  függvények ma
gasabb hőmérsékleteken egyre hamarabb érték el a 
maximumukat (90 °C: 6 nap, 95 °C: 4 nap, 100 °C: 2 
nap) tehát a gőzölési hőmérséklet emelkedésével az 
a* koordináta változása felgyorsult. A b* koordináták 
időfüggését vizsgálva megállapítottuk, hogy a sárga
tartalom valamennyi gőzölési hőmérsékleten csökken, 
ez a csökkenés kezdetben gyorsabb, majd lelassul, 
szinte megáll, tehát a hőmérsékletnek a b* koordiná
ta szempontjából nincs lényeges szerepe.

gőzölési idő (nap) 
/. ábra

A világosság időfüggése 90, 95, 100° C-on gőzö lt 
akác faanyag esetén

A világosság-színezeti szög (L*-h*ab) kapcsolatot 90, 
95 és 100 °C-on gőzö lt akác faanyag esetében 
lineárisnak tapasztaltuk, az illeszte tt egyenesek 
korrelációs együtthatója 0,9326 és 0,9627 között van. 
Az egyes hőmérsékletekhez tartozó egyenesek 
meredeksége közel azonos (1,036-1,135), az L* 
tengelymetszetek szórása 5,875 világosság egység. 
Tehát az egyenesek majdnem teljesen egybeesnek, 
köztük és a gőzölési hőmérséklet között összefüggést 
nem tapasztaltunk. Vizsgálataink szerint a telítettség 
a színezeti szöggel (C*ai>-h%b) és a világossággal(C*,ib- 
L*) szintén közel lineáris kapcsolatban van, a korre
lációs együttható az előbbi esetben 0,9075 és 0,9685 
közötti, az utóbbiaban 0,9334 és 0,9606 közötti érték.

Az kapott eredményeink alapján megállapítható, 
hogy akác faanyag esetében a 90, 95, 100 °C-os 
gőzölési hőmérsékleteken bekövetkező színváltozást 
jól leírhatjuk a fent említettek közül két adattal, a 
világossággal és a színezeti szöggel. A színezeti szög 
és a világosság között viszont lineáris kapcsolat van, 
így a nagy pontosságot nem igénylő szín-összehason
lításokhoz elegendő a világosságok összehasonlítása.

gőzölési idő (nap)
2. a) ábra

35
30
25

b* 20
15
10
5

10 20
gőzölési idő (nap)

2. b) ábra
A z a* és a b* koordináta időfüggése 90, 95, ÍOO°C- 

on gőzö lt akác faanyag esetén

Az emberi szem rendkívül érzékeny, homogén fe
lületi reflexiójú mintákon nagyon kicsi színkülönbsé
get képesek vagyunk érzékelni, de az inhomogén fe
lületi reflexiójú anyagok, így faanyag esetén is lénye
gesen megnő a megkülönböztetési bizonytalanság. 
Gőzölésnél a színezetváltozás figyelmen kívül hagy
ható, a világosságértékek összehasonlításával is meg
felelő eredményre jutunk. Ez az eredmény lehetővé 
teszi, hogy az általánosan használt színmérőknél jó-
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val egyszerűbb, csak egy színszűröt tartalmazó szín- 
mérővel a világosság értéke meghatározható.

Az eredmények összefoglalása

Vizsgálati eredményeink alapján az akác faanyag 90, 
95, 100 °C-on történő gőzölése során bekövetkező 
színváltozásáról CIELAB színrendszerben az alábbi 
megállapításokat tettük:

• A  világosság az idő függvényében valamennyi 
gőzölési hőmérsékleten eleinte rohamosan csökkent, 
majd telítődést mutatott. A nagyon sötét színek el
éréséhez konkrét gőzölési idő és gőzölési hőmérséklet 
szükséges.

• A  színezet vörös tartalma valamennyi gőzölési 
hőmérsékleten kezdetben nagyon gyorsan nő, majd 
lassan csökken, a sárgatartalom a folyamat során vé
gig csökken, ez a csökkenés kezdetben gyorsabb, majd 
lelassul, szinte megáll. Ugyanakkora gőzölési idő ese
tén magasabb gőzölési hőmérsékleten nagyobb az a* 
és b* koordináták változása. Az a*(t) függvény maga
sabb hőmérsékleten előbb eléri a maximumát.

• A telítettség az idő függvényében valamennyi 
hőmérsékleten csökken, a csökkenés kezdetben gyors, 
később lelassul. Ugyanannyi idő alatt magasabb 
hőmérsékleten gőzölve a faanyagot kisebb telítettsé
gű árnyalatot érhetünk el, mint alacsonyabb hőmér
sékleten.

• Az L*-h*ab kapcsolatot valamennyi hőmérsékleten 
lineárisnak tapasztaltuk. Az atmoszférikus gőzölés so
rán kapott egyenesek majdnem teljesen egybeesnek, 
meredekségük közel azonos. A telítettség-színezeti 
szög (C*ab-h*ab), illetve a telítettségvilágosság (C%b- 
L*) kapcsolatok szintén lineárisak, ezeket a hőmérsék
let alig befolyásolja.

Az előbbiek alapján megállapítottuk, hogy a nagy 
pontosságot nem igénylő szín-összehasonlításokhoz 
a 90-100 °C hőmérsékleti tartományban gőzölt akác 
faanyag esetében elegendő a világosságok összeha
sonlítása, ami a színmérést és a méréshez szükséges 
berendezést is jelentősen egyszerűsíti.

Irodalom: 9 db -  a szerkesztőségben.

(A cikk II. részéta következő lapszámban közöljük.)







A 2000. évi Ligno-Novum alkalmából megjelenik

DR. PETRI LÁSZLÓ: a Fűrészáru szárítás és gőzölés című könyve.

A szakkönyv 300 oldal terjedelmű, benne 144 ábrával, továbbá számos táblázattal, és a gyakorlatban is 
bevált (a szerzőtől eredő) szárítási menetrend sorozattal. A könyv irányzata azonos a szerző által 1994- 
1996. években kiadott „Hogyan szárítunk, ...építünk, kezeljük...” sorozat célkitűzésével, vagyis elsősorban 
a faipari szakközönségnek szól, de az elmélkedő szakemberek is megtalálják benne a műszaki-tudományos 
részletkérdéseket, és közép-, felsőfokú oktatási segédkönyvként is ajánlható. A gyakorlati szakemberek 
(vállalkozók, építők, be-ruházók) elvárásait pedig kielégíti a gazdag ábra-, és gyakorlati ismeretanyag.
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Dr Anda Istvan 
1943-2000

„ . . .m in t fán se n ő  egyform a k é t levél... ”

Példamutató emberi tartással viselt betegség után 
2000. április 22-én eltávozott közülünk dr. Anda Ist
ván.

Életútja 1943-ban, erdész családban indult, ahonnan 
már a szakmai vonzalom vitte a Soproni Erdészeti és 
Faipari Egyetem erdőmérnöki karára. 1967-ben szer
zett kitüntetéses diplomát.

A Keszthelyi Erdőgazdaságnál erdőművelőként 
kezdte meg szakmai pályafutását. Később a vállalat köz
pontjában a fafeldolgozási, fahasználati és szervezési 
osztályon dolgozott 1976-ig. Ezt követően a Pilisi 
Parkerdőgazdaság gazdasági igazgatójaként a vállalat 
közgazdasági, informatikai, pénzügyi és számviteli te
vékenységét irányította. Azok közé tartozott, akik tud
ják, hogy a rájuk bízott talentummal gazdálkodniuk kell, 
és ez öt egész életében szakmai ismeretei bővítésére 
sarkallta.

1971 -ben a Közgazdaságtudományi Egyetemen ipari 
mérnök-közgazdász képesítést szerzett, 1976-ban az 
Erdészeti és Faipari Egyetemen „Fűrészipari Termelés- 
optimalizálás" címmel védte meg doktori disszertáció
ját. Az 1990-es évek elején adótanácsadói és ingatlan
értékesítői szakértő lett.

1973-ban sikeresen pályázott az ÉRDÉRT Rt. vezér
igazgatói tisztjére. Ekkor ismerhettük meg gazdag sze
mélyiségét. Rövid idő alatt talpra állította súlyos gon
dokkal küszködő nagy múltú cégünket. Az ő irányítá
sával, céltudatos munkájával végbement a cég reorga
nizációja és növekedési pályára került az ÉRDÉRT Rt. 
Személyes tulajdonságait okosan tudtaa fontos és tiszta 
célok szolgálatába állítani. Nyitott, közvetlen egyéni

sége, vezetői fellépése elfedte a szemlélő elől a meg
oldásokat tépelödve, felelősséggel átgondoló embert. 
Nagy munkabírása, igényessége, szakmai elkötelezett
sége igazi vezetővé tette. Amikor a cél következetes 
megvalósítása érdekében népszerűtlen intézkedéseket 
kellett vállalnia, akkor is körültekintéssel, megértéssel 
cselekedett. Szerteágazó munkájának sikereként tart
hatta számon, hogy az ÉRDÉRT Rt. privatizációja során 
a cég dolgozói váltak tulajdonossá.

Szakmai életútjának elválaszthatatlan része az Orszá
gos Erdészeti Egyesületben 35 évig végzett munkája. 
Egy évig részt vett a Gazdaságtan! Szakosztály felada
tainak megoldásában és 10 évig fogta össze mint vá
lasztott elnök az Ellenőrző Bizottság munkáját. Sikere
sen dolgozott egy olyan egyesület alakításán, ahol az 
erdészettel foglalkozó szakemberek és az erdőtulaj
donosok együtt alakíthatják jövőjüket.

A múlt évben méltán honorálta „Bedő Albert” em
lékéremmel az Egyesület tagsága több évtizedek egye
sületi és szakmai munkáját. Az egész szakmát átfogó 
gondolkodása tette őt meghatározó személyiséggé a 
Fagazdaságok Országos Szakmai Szövetségében vég
zett alelnöki munkája során. Célja volt a fagazdaság 
szakmai megerősítése, modernizációja. Elhivatottan 
dolgozott annak érdekében, hogy sikeresen kapcso
lódhassunk az európai fagazdasághoz. Szívesen adta 
át tapasztalatait, többek között, m int meghívott előadó 
a Soproni Egyetem hallgatóinak. Azon kevesek közé 
tartozott, akiknek sikerült harmóniát teremteni a csa
lád, a választott hivatás és a közjóért való önkéntes 
munkálkodás között.

Életét felelősségérzet jellemezte a rábízottakért, le
gyen az a család, vagy egy cég.

A betegség orvul támadott és ö, bár tisztában volt 
állapotával, bátran szembenézett a megváltoztathatat
lannak

Emléke velünk marad. Hiányozni fog. Nyugodjon bé
kében. A z ÉRDÉRT Rt. munkatársai



Ézsiás Paine 
1920-2000

Életének 80. évében elhunyt Ézsiás Pálné szere
tett Ilonkánk. Családja, barátai, volt kollégái március 
28-án Budapesten kísérték utolsó útjára.

1940 óta dolgozott a faiparban. Az Iparművészeti 
Főiskolán szerzett belsőépítész diplomát. Az ipari üze
mek államosítása után az Angyalföldi Bútorgyárban, 
majd a Budapesti Bútoripari Vállalatnál dolgozott 
gyártmánytervező, főművezető és műszaki osztály
vezető beosztásokban. A Bútoripari Tervező Iroda ter
vezési osztályának helyettes vezetőjeként vonult nyug
díjba.

Szakmai tevékenysége igen sokrétű volt. Reprezen
tatív középületek, irodák, szállodák és a szériában 
gyártható lakásbútorok tervezése fűződik nevéhez. 
Oktatott az Építő-, Fa- és Építőanyagipari Dolgozók 
Szakszervezetének szakmai tanfolyamain. Az 1950- 

es években részt vett a bútoripar első műszaki doku
m entációinak és m űve le te inek elkészítésében. 
Szerkesztő bizottsági tagja vo lt a szakszervezet Fa
munkás című lapjának és titkára a mérnök-technikus 
klubnak. Részt ve tt a faipar mérnök-technikus szük
ségletének felmérési munkáiban. Sokrétű és eredmé
nyes szakmai munkáját számos kitüntetéssel ismer
ték el.

A Faipari Tudományos Egyesületben is fáradhatat
lanul dolgozott, melynek 1950 óta haláláig tagja, örö
kös tagja volt. Szakmai előadásokat tartott az egye
sület rendezvényein.

Hosszú évekig rovatvezetője, hű krónikása volt az 
egyesületi életnek a FAIPAR című lap hasábjain. Tagja 
volt az Országos Elnökségnek, a Bútoripari Szakosz
tálynak, az Oktatási és Szerkesztő Bizottságnak és a 
Szenior Klubnak.

Nyugdíjba vonulása után is tevékenyen részt vett 
az egyesület munkájában amíg azt egészségi állapota 
megengedte.

Emlékét kegyelettel megőrizzük.
Drága Ilonkánk! Nyugodj békében.
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Dr. Balogh Gábor 
1937-2000

Életének 62. évében elhunyt dr. Balogh Gábor, a 
Mohácsi Farostlemezgyár Rt. termelési és műszaki ve
zérigazgató-helyettese.

Családja, barátai, munkatársai és tisztelői május 3- 
án Mohácson kísérték utolsó útjára.

Balogh Gábor 1959. június 15. óta dolgozott a M oh
ácsi Farostlemezgyárban, de a történet 1955-ben a Sze
gedi Farostlemezgyárban kezdődik. A frissen végzett 
vegyész itt ismeri meg a szakma alapjait, és itt kezdődik 
meg kapcsolata a faiparral, amely kapcsolat közel 45 
évig betöltötte az életét.

A Mohácsi Farostlemezgyárban a laborban vegyész
technikusként kezd dolgozni, majd anyagvizsgáló, 
később MEO csoportvezető. A munka mellett tanulni 
kezd és felvételt nyer a Soproni Erdészeti és Faipari 
Egyetemre. A Faipari Karon végez 1967-ben m int ok
leveles faipari mérnök. Pályája folyamatosan ível felfe
lé: 1975-től kezdődően a MEO osztályvezetője, 1978- 

tól a Fejlesztési és beruházási osztály vezetője, két év 
múlva a cég műszaki igazgatóhelyettese, majd 1992- 
től vezérigazgató-helyettese. 1972-ben műszaki dok
tori címet szerzett és munkájának elismeréseként több 
vállalati kitüntetés m ellett kitüntetik a Munka Érdem
rend Bronz fokozatával. 1985-ben a Soproni Egyetem 
címzetes egyetemi tanára lesz, és a veszprémi akadé
miai bizottság tagja.

Munkabírása, szakmaszeretete, felelősség érzete pél
daértékű volt. Szakemberek generációja nőtt fel mel
lette, és tanulta meg a szakmai ismeretek m ellett a fel
tétlen odaadást a cég iránt.

1985-től Mohács országgyűlési képviselője lett. Ezt 
a munkát is nagy odaadással végezte és segítette az 
akkori városi vezetés munkáját. Sokat te tt annak érde
kében, hogy Mohácson földgáz lett, vagy új távhívá- 
sos telefonközpont.

1997-ben, életművének értékeléseként MOFA nagy
díjjal tüntették ki. Most a Faipari Tudományos Egyesü
let tüntette ki újonnan alapított Dr. Fáy Mihály-dijjal. 
Sajnos már nem érhette meg a kitüntetés átvételét.

Emlékét őrzi a gyár, a város, őrzik a barátok, a kol
lektíva, a szakma, és mindazok, akik tisztelték és sze
rették őt.



MEGHÍVÓ
A Nyugat-Magyarországi Egyetem Faipari Mérnöki Kara 

és a FATE Oktatási Bizottsága

2 0 0 0 . au gu sztus 2 2 -én  15.00 órakor
az egyetem fépületének II. emeleti 6. sz. termében

FAIPARI SZAKOKTATÁSI KONFERENCIÁT
szervez a Becker Acroma cég támogatásával.

PROGRAM:
Megnyitó

(prof. dr. Boronkai László dékán)
A faipari szakoktatás műszaki hátterének fejlesztési kérdései 

(prof. dr. Molnár Sándor, Oktatási Bizottság elnöke)
A felületkezelési rendszerek fejlesztése a Becker Acroma cégnél 

Bertil Norberg, fejlesztőmérnök

Fogadás, baráti találkozó

A rendezvényre tisztelettel meghívjuk.

Dr. Molnár Sándor Dr. Boronkai László
Oktatási Bizottság elnöke dékán

A részvételre: dr. Szabadhegyei Győző OB-titkár részére kérünk visszajelezni.
Fax: 99/311-103
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FEANI tájékoztató az Európa-mérnöki dm elnyeréséről

Mit jelent az Európa-mérnöki cím?

A FEANI az Európa-mérnöki cím megalkotásával 
(1986) olyan szakmai minősítést hozott létre, mely 
garantálja a szakmai kompetenciát. A cím a szakem
berek elismerését komplex módon tanulmányaik és 
mérnöki gyakorlatuk alapján teszi lehetővé, és ezáltal 
biztosítja a mérnöki diploma szakmai értelemben vett 
konvertibilitását is. Az Európán belüli szakemberáram
lás egyszerűbbé válik. A FEANI sikerrel próbálkozik 
különböző nemzeti és nemzetközi vállalatokkal és vál
lalatcsoportokkal elfogadtatni az Eur Ing. címet. Ta
pasztalatok szerint az Európa-mérnöki minősítés re
ferencia értéke mind egyéni, mind intézményi szem
pontból nő.

A Eur Ing. címmel járó elvárás a műszaki felsőoktatás 
színvonalát is megszabja, követelményeket támaszt a 
mérnökképzés és továbbképzés színvonalának folya
matos emeléséhez.

A FEANI ezzel a tevékenységével
-  Elősegíti a mérnökök magas képzettségi szintjé

nek folyamatosságát.
-  Támogatja a műszaki felsőoktatási intézmények 

oktatási programját.
-M agas színvonalú alaptudományi és mérnöki tár

gyú tudományos képzést vár el az intézményektől.
-  Fejleszti a mérnöki hivatástudatot.
-  Elősegíti a szakképzettség állandó kontrollját az 

általa felállított követelményrendszerrel.
A EU jelenlegi tagországainak polgárai számára a 

belpiac több más előny mellett a közösségen belüli 
szabad munkavállalás és letelepedés lehetőségét je
lenti. Az Európa-mérnöki cím jelentősége túlnyúlik Eu
rópán és különösen egyes országok (Anglia, Francia
ország) volt érdekszférájában -  pl. Észak-Afrika és Kö
zel-Kelet -  már ma is elismerik.

Az Európa-mérnökök országonkénti megoszlása 
szinte teljesen a nagy országok túlsúlyát mutatja, de 
érdekes képet ad a jelentős exportot és nemzetközi 
kereskedelmet lebonyolító kis országokban bejegy
zett Európa-mérnökök viszonylag jelentős száma (pl. 
Finnország, Írország, Svájc) is.

Örvendetes, hogy hazánkban komoly érdeklődést 
váltott ki az Eur Ing. diploma megszerzésének lehe
tősége.

A 2000. januári adatok szerint Európában eddig 
összesen 24 674 fő nyerte el a minősítést. A magyar 
Európa-mérnökök száma 448 fő.

Az Európa-mérnöki cím elnyerésének alapfeltétele

A címet azok a személyek nyerhetik el, akik mér
nöki oklevelet szereztek műszaki egyetemi vagy 
főiskolai tanulmányaik elvégzése után.

Közvetlenül az egyetemi évek befejezésével azon
ban nem pályázható meg az Európa-mérnöki cím. Szi
gorú követelmény a mérnöki munkában eltöltött 
gyakorlat és legalább egy idegen nyelv ismerete.

Ehhez az egyetemi végzettség után minimum 2, a 
főiskola elvégzése után minimum 4 év mérnöki gya
korlat szükséges. Tehát az Európa-mérnöki diplomát 
nem egyetem bocsátja ki, hanem a nemzetközi mér
nökszervezet (FEANI) a tanulmányok és a ténylege
sen végzett mérnöki gyakorlat alapján ítéli oda. A 
felsőfokú végzettség és a gyakorlati tevékenység 
komplex módon értelmezett ekvivalenciája hozza kö
zös szintre az értékelés lehetőségét, jelentősége az, 
hogy az egyes országok különböző, a FEANI által re
gisztrált felsőoktatási intézményeiben végzett mérnö
kök nyerhetik el az Európa-mérnöki diplomát, ame
lyek azonos értékűek és azonos szinten használhatók.

Hogyan lehet Magyarországon megszerezni 
az Európa-mérnöki címet?

1. A FEANI Magyar Nemzeti Bizottsághoz be kell 
nyújtani a pályázati anyagot, ami a következőkből áll: 

-  kérdőív (német vagy angol nyelven kitöltve), 
-  szakmai önéletrajz (magyar és német vagy ma

gyar és angol nyelven),
-  bizonyítványmásolatok (érettségi, diploma és 

nyelvismeret igazolása),
-  FEANI Magyar Nemzeti Bizottság tagsággal 

rendelkező mérnökszervezet ajánlása,
-  munkahelyi igazolás(ok),
-  a pályázatok költségeinek befizetését igazoló szel

vények fénymásolata,
-  2 db útlevélfénykép, hátoldalán név és lakcím fel

tüntetésével.
2. A hiánytalanul benyújtott pályázatot a FEANI Ma

gyar Minősítő Bizottság megvizsgálja, ha megfelel a 
FEANI követelményeinek, továbbítja Brüsszelbe a 
FEANI Európai Minősítő Bizottságához.

3. A Magyar Minősítő Bizottság által előterjesztett 
pályázati anyagot az Európai Minősítő Bizottság meg
vizsgálja, a jelöltet bejegyzi a FEANI Regiszterbe, és 
ha megfelel a FEANI követelményeinek, a váromá
nyosnak az Eur Ing. címet adományozza.
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Tanévzáró ünnepség a Faipari Mérnöki Karon

A Soproni (ma Nyugat-Magyarországi) Egyetem 
történetében kiemelkedő jelentőségű volt az idei tan
évzáró ünnepség: a Karok először rendezték önállóan 
a diplomaosztó ünnepségeiket.

Dr. Boronkai László dékán 29 okleveles faipari mér
nöknek, 42 faipari mérnöknek, 5 építész tervező mű
vésznek (belső tervező), 4 formatervező művésznek 
(bútortervezőnek), 7 okleveles könnyűipari mérnök
nek, 1 fő okleveles papíripari mérnöknek, 18 fő faipa
ri mérnöknek (Székelyudvarhelyi tagozat), 23 fő mér
nöktanárnak és 44 fő műszaki szakoktatónak nyújtot
ta át diplomáját.

Dr. M. Babiák átveszi a kitüntetést dr. Boronkai László 
dékántól és dr. Koioszár József rektortól

Az ünnepség keretében „Pro Univesitate Sopro- 
niensi” kitüntetésben részesült:

Dr. Marian Babiak, a Zólyomi Műszaki Egyetem 
Faanyagtudományi Intézetének tanára, dékánhelyet
tes, aki különösen sokat tett a két egyetem együtt
működésének fejlesztésében.

Sófalvi László székelyudvarhelyi alpolgármester, aki 
a kihelyezett székelyföldi faipari képzést dr. Szabad-

A tanévzáró ünnepség közönsége

hegyi Győzővel együtt megszervezte (a kitüntetést 
„Viktor" is megérdemelné -Szerk.).

Tasnádi György okleveles belsőépítész, a Kar mű
vészeti képzésének megszervezéséért.

A Kar három oktatója az „Egyetem Kiváló Dolgo
zója” kitüntetést vehetett át:

Fehér Sándor egyetemi adjunktus (Faanyagtudo
mányi Intézet),

Mészáros György egyetemi docens (Alkalmazott 
Művészeti Intézet),

Dr. Takáts Péter egyetemi docens (Falemezgyár- 
tástani Tanszék).

Rektori dicséretben részesültek:
Csikós Szabolcs tanszéki mérnök (Műszaki Mecha

nika és Tartószerkezetek Intézete),
Dr. Fodor Tamásné igazgatási előadó,
Sebőkné Fekete Mária fényképész.
A kitüntetetteknek szívből gratulálunk, az önálló ok

tatási, kutatási és gazdálkodási tevékenységet végző 
Faipari Mérnöki Karnak pedig további sikeres tevé
kenységet kívánunk.







ISO 9001 a Zala Bútor Rt.-nél
A Zala Bútor Rt. 1951 óta Magyarország egyik 

legjelentősebb bútorgyára. A 100%-os hazai tulajdon
ban lévő gyár, amely 1991 végétől részvénytársaság- 
ként üzemel, a 90-es években hatalmas átalakuláson 
ment keresztül. A fejlett gépekkel és jó szakemberek
kel rendelkező termelés megfelelő alapot nyújt az igé
nyes termékek mind belföldre, mind külföldre történő 
értékesítéséhez.

A gyártmányfejlesztés munkáját a kereskedelmi 
igazgatóság piaci igényei és a tradíciók határozzák 
meg. A Zala Bútor Rt. 2000. május 16-án vette át az 
ISO 9001 minőségügyi tanúsítványt, amelyet a TÜV 
Rheinland Euroquaauditált. Az ISO 9001 minőségügyi 
tanúsítvány a vállalat minden területére kiterjed, hi
szen szabályozza a gyártmányfejlesztés, a tervezés, a 
termelés a logisztika és a kereskedelem munkáját. A 
Zala Bútor Rt. ezzel a rendszerrel immár az Európai 
Unió piacai felé tekint. Profiljuk lakó- és hálószoba- 
(korpusz és kárpitos), valamint intézményi (szálloda, 
iroda) bútorok körére terjed ki. A korpusz bútorokat 
-  köztük komplett szekrénysorokat, ezek kiegészítő 
bútorait (ágyneműtartó, fésülködő asztal, éjjeliszek
rény, komód stb.) -  natúr és pácolt felületkezeléssel, 
természetes faanyagok és furnérok felhasználásával 
készítik. A kárpitos termelés pedig ülő- és fekvőbú
torok (ágyak, heverők, ülőgarnitúrák) gyártásával fog
lalkozik. Az európai stílusokat és a kiváló minőséget 
tükröző új termékekkel évente háromszor jelennek 
meg vásárokon, amelyek jelentős fokmérői a piaci 
értékítéletnek. Profi-fa)

Vállalkozói engedélyek kiadása
Várhatóan nem okoz fennakadást, hogy novem

ber 1-jétől a kamarák helyett az okmányirodák adják 
ki a vállalkozói engedélyeket. A helyi önkormányzat
ok döntenek arról, hogy az eddig az ügyintézéssel 
foglalkozó kamarai dolgozókat alkalmazzák-e. A ka
maráknak infrastruktúrájukat, hardvereiket és szoft
vereiket -  becslések szerint értékük 600 millió forint 
-  ingyen kell az okmányirodák rendelkezésére bo- 
csátaniuk. A Belügyminisztériumban most alakítják ki 
azt a módszert, amellyel a legegyszerűbben lehet át
venni a kamarai adatokat. A tárcánál az is szóba ke
rült, hogy a vállalkozóknak egy éven belül újra kell 
regisztráltatniuk magukat. Eddig az országban 152 
okmányirodát nyitottak, november 1-jéig számuk 
246-ra nő.

9 Ä

Szombathelyen az AKE 
Hungária

A szombathelyi ipari parkba települt a faipari 
szerszámok gyártásával foglalkozó AKE Hungária Kft. 
A 3200 négyzetméter alapterületű üzem közel 800 
millió forintba került és mintegy fél év alatt készült 
el. A német-magyar tulajdonú vegyes vállalat árbevé
tele 1999-ben elérte az 550 milliót, 2000-re pedig 
650 millió forint szerepel az üzleti tervben.

Igazodás az EU szabályozásához
A várhatóan jövő év január 1 -jén hatályba lépő új 

számviteli törvény jobban igazodik az Európai Unió 
szabályozásához, bár számos elemet megőriz a hazai 
számviteli gyakorlatból. Az egyik legfőbb változás: a 
Magyarországon tevékenykedő külföldi érdekeltsé
gű leányvállalatoknak, illetve fióktelepeknek megen
gedi az új törvény, hogy az üzleti évük eltérhessen a 
naptári évtől, és megegyezzen az anyacég gyakorla
tával. Módosul a céltartalékolás rendszere is. Emel
lett a magyarországi vállalkozásoknak érdemes szem 
előtt tartaniuk, hogy a hatálybalépést követően már 
csak öt évig, azaz 2006. január 1 -jéig lehet Magya
rországon egyszerűsített beszámolót készíteni.

A mostani gyakorlat szerint az egyszerűsített éves 
beszámolót -  jelenleg 125 ezer cég készít ilyet -  azok 
a vállalkozások választhatják, amelyeknél a mérleg
főösszeg maximum 150 millió, az árbevétel pedig 
legfeljebb 300 millió forint, és összesen 100 főt fog
lalkoztatnak. E tekintetben csak a létszámkövetelmény 
módosul: 100-ról 50 főre csökken.

Változás lesz az értékpapírok, illetve a részesedé
sek könyvelésében, elszámolásában is. A jövőben 
számviteli szempontból értékpapírnak csupán a kife
jezetten hitelviszonyt megtestesítőket tekinti majd a 
magyar számvitel: a diszkont kincstárjegyeket, az ál
lampapírokat, a vállalati, önkormányzati és jegybanki 

kötvényeket. A többi „értékpapírt” , befektetést a tu
lajdonviszonyt megtestesítő papírok közé sorolják. 
A részvények, a befektetési alapok jegyei a kis és kö
zepes cégek számára egyértelműen a befektetések 
közé kerülnek át.

jelentősen változik a céltartalékolás gyakorlata ja
nuár 1-jétől. Eddig a részvények, részesedések, üz
letrészek után céltartalékot kellett félretenniük a vál
lalkozásoknak. A jövőben, aszerint, hogy a vásárlá
suktól eltelt idő alatt hogyan változott e részesedé
sek értéke, a mérlegben az értékvesztés „folyamatát" 
kell tükröztetni. A brüsszeli szakértők ugyanis azt kér
ték a magyar jogszabály-előkészítőktől, hogy a piac
gazdaság megkövetelte értékfolyamatokat is vezes
sék át a hazai mérlegkészítés gyakorlatába. Valamely 
eszköz értéke a piaci folyamatok tükrében -  a vétel
kori összeghez képest nemcsak csökkenhet, például 
amortizálódhat, hanem nőhet is.

Az eszközökre nem céltartalékot, hanem az érték
vesztés összegét kell szerepeltetni a vállalkozások 
mérlegében. A vállalkozás kötelezettségeire viszont 
a jövőben is céltartalékot kell majd képezni. Ezzel 
együtt a függő és jövőbeni kötelezettségeket is el 
kell számolni a mérleg alatti tételeknél, és a készfizető 
kezességre is kötelező lesz majd a céltartalék

Magyar Asztalos és Faipar
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